

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37325.
Delegado comercial: Teléfono 37334.
Redacción: Pasaje de la Merced, 8.
Teléfonos: 37313 y 37305.
Información: Teléfono 37327.
SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES
NUMERO SUELTO: 30 CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Miércoles, 28 Septiembre 1938

Núm. 6.856

Para librarte de la indignidad, luchan en el frente los soldados de la República. ¡Ayúdales tú, entregando trapos y ropas viejas en la Alcaldía para que les hagan mantas y uniformes.

LA SEGUNDA GUERRA DE INDEPENDENCIA

LA BATALLA DEL EBRO

Se registran violentos ataques y contraataques, dispersando la Artillería republicana concentraciones enemigas de tanques e Infantería

PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

EJERCITO DE TIERRA: FRENTE DEL ESTE.—Las fuerzas al servicio de la invasión, apoyadas por la Artillería y la Aviación italoalemanas, han realizado hoy violentos ataques contra algunas de nuestras posiciones de Coll del Coso, consiguiendo ocupar tres alturas, que las tropas españolas contraatacan para recuperarlas. Nuestra Artillería ha dispersado algunas concentraciones enemigas de tanques e Infantería. La Aviación republicana estableció dos combates con la enemiga, impidiendo realizar sus objetivos.

DEMÁS FRENTE.—Sin novedad.

LOS VAN CONOCIENDO

Un periódico católico holandés pone a sus lectores en guardia contra Franco

Amsterdam, 27. — El diario católico "Cons Noorden", que tiene una gran influencia en la opinión, pone en guardia a su público contra los partidarios de Franco, en el Partido Católico y contra el entusiasmo por el general rebelde. Dice así: "Los intereses económicos tienen a veces la ventaja de enmascarar bajo una apariencia cristiana o humanitaria razones económicas predominantes. Las minas de hierro o de mercurio o también relaciones comerciales aparecen siempre detrás de ese humanitarismo. No es por la idea católica por lo que los partidos luchan. El más ardiente admirador de Franco no puede ver con satisfacción que el general rebelde haga lanzar bombas sobre sus compatriotas entre los que hay mujeres y niños, y además por medio de aviones de procedencia extranjera. Tampoco puede ver con satisfacción que Franco lance a los marroquíes contra sus compatriotas españoles; en total, que acepte la ayuda extranjera contra los españoles. Estas razones son más que suficientes para que los católicos holandeses se abstengan de rendir el menor homenaje o admiración hacia Franco".

SANGRIENTO INCIDENTE EN TETUAN

Orán, 27. — Continuamente llegan noticias de la zona española dando cuenta del descontento existente entre los elementos indígenas. Desde hace algún tiempo, el descontento se manifiesta violentamente contra las autoridades del llamado Gobierno de Burgos; estas manifestaciones son cortadas por el terror. A los recientes incidentes ocurridos en Tánquer, hay que añadir el registrado en Tetuán, donde la Policía al hacer un registro en una imprenta encontró resistencia por parte de cuatro personas que allí estaban reunidas, las cuales fueron muertas a tiros de pistola.

EL METRO EN MADRID

Paga los cupones a los obligacionistas

Madrid, 27.—El Comité de Control del Metro-politano madrileño ha comunicado a los poseedores de Obligaciones de la Empresa de dicho organismo intervenida, que se concede un plazo para el cobro de cupones a los que no los hubieran presentado dentro del término señalado en el decreto de 14 de agosto de 1936.

LA JUSTICIA EN MADRID

Toma de posesión y constitución de Tribunales

Madrid, 27.—El presidente de la Audiencia de Madrid, señor Castellanos, dió posesión esta mañana, en la sala de Gobierno, a los dos nuevos abogados fiscales don Santiago Anger y don Alejandro Bergea.

Los mencionados nombramientos resuelven el problema de la sustitución de otros dos abogados fiscales que se supone han de cesar por tener necesidad de efectuar inmediatamente su incorporación a filas. Uno de los comprendidos en la última movilización decretada es el fiscal señor Peñador.

Esta mañana se celebró también la constitución del nuevo Tribunal de Alta Traición y Espionaje, de Madrid, con competencia en los asuntos en que había de conocer el Central de Cataluña, con excepción de recursos de alzada contra sentencias de pena de muerte, que se fallarán en Barcelona.

Para constituir esta Sala especial el presidente de la Audiencia, señor Castellanos, dió posesión al vocal representante del Ministerio de Defensa Nacional, mayor de Infantería, Tomás

EN BUENOS AIRES

La intensa labor de propaganda que se extiende por toda América en favor de la República

Buenos Aires.—Para rectificar los embustes de las Agencias que están al servicio de los facciosos y también para informar con exactitud acerca de nuestra guerra, unos españoles beneméritos han creado "Prensa Hispánica", organizando un servicio de información que facilita a diario noticias y comentarios a periódicos de gran difusión en la capital argentina, tales como "Crítica", cuyo tiraje es de 300.000 ejemplares; "Noticias Gráficas", 120.000, y "Pregón", 80.000.

Este servicio permite, además, servir información a 500 periódicos de Sudamérica y a algunos de Centro y Norteamérica, ya que incluso en San Francisco de California se publican algunos periódicos en castellano favorables a la causa de la República española.

Además, en Buenos Aires acogen con gran simpatía estas informaciones el periódico de los italianos no fascistas, que son en gran número, "L'Italia del Popolo"; el "Buenos Aires Herald", que es el periódico que más se vende entre la colonia inglesa, que es numerosísima en Sudamérica; el "Argentinisches Tageblatt", el diario de los alemanes no nazis, que posee

Alted González, y al representante del Ministerio de la Gobernación, abogado don Marcelino Ortiz Alonso, y al suplente de este último, don Eduardo Robles García.

una de las mejores imprentas de Sudamérica; "El Diario", periódico de la mañana, que se vende a cinco centavos, propiedad del "Buenos Aires Herald"; "Ultima Edición", periódico informativo popularísimo; "La Vanguardia", órgano del socialismo; "El Mundo", entidad periodística de la Casa Haynes, Empresa católica inglesa, que a pesar de su empeño de mantener una neutralidad, se ha conseguido que admita informaciones favorables a nuestra causa.

También están al lado de la República española las publicaciones semanales "España Republicana", "La España Nueva", "Correo de Asturias", "Galicia", el "Boletín Español". Igualmente la "Radio del Pueblo", da diez veces al día información española, y "Radio Callao" (Sección Arte y Cultura del Pueblo), que radia una hora diaria noticias, informaciones y comentarios favorables a nuestra causa.

También se insertan artículos en Chile, Uruguay, Paraguay y Bolivia, que es una siembra persistente que ya ha comenzado a dar fruto. Y junto con esta labor periodística se completa la propaganda organizando Exposiciones con fotografías recibidas de España, y se editan folletos. Esta labor ha influido extraordinariamente en el cambio que se ha operado en la opinión pública en favor de la República española.

EDITORIAL

La exaltación de la ferocidad

NUESTROS lectores, debieron quedar sobrecogidos ayer por el horror, al leer las impresiones de la escritora católica Clara Candiani después de su visita a la zona facciosa. Indudablemente, en Cataluña no tenemos la menor idea de la barbarie de la intolerancia que ha envenenado desde hace siglos a extensos sectores de la sociedad española no sólo a las capas del analfabetismo sino a gentes con barniz de ilustración. Por eso a los testimonios de ferocidad que nos aportan espíritus moderados como la hija del escritor francés Pierre Mille, en cuyo espíritu se ha operado una profunda transformación influido, sin duda, por Clara Candiani, pues de una indiferencia lindante con la antipatía ha pasado a una adhesión resuelta a la causa de la República española, apenas les daríamos crédito, tan monstruosos son los casos denunciados, sino fueran reflejo no de una realidad hija de la convulsión de la guerra sino del ambiente de odio que ha dividido en tribus capaces de aniquilarse en una guerra sin cuartel, a sangre y fuego, a los hombres y a las mujeres de España.

Comentábamos ayer con destacada personalidad del Frente Popular, a cuya bondad de espíritu deben la vida catorce individuos de la ciudad en que naciera, aunque luego las radios facciosas le hayan atribuido la responsabilidad de buen número de asesinatos que nunca se perpetraron, el oprobioso testimonio que para España significaba la declaración de la hija de Pierre Mille y al decirle que no concebíamos que en un país civilizado pudieran tener trato con las gentes quiénes no ponían veladuras en la expresión de su salvajismo, nos dijo con acento de amargura: "Hará doce o catorce años, mientras daba un paseo en una vieja ciudad castellana con un amigo mío, de filiación tradicionalista, puso éste como epílogo a una de nuestras discusiones: "Yo rezaría por usted, pero le haría quemar vivo". Y lo decía con un acento de convicción que reflejaba su deseo de obtener mi "redención" recurriendo a los procedimientos empleados por Torquemada".

Ahora, en esta guerra que ha excedido de todos los límites del terror, hermanándose la traición a España con la negación de la piedad y del respeto a la vida humana, los hombres son fieros pero las mujeres, víctimas del desequilibrio del fanatismo, son monstruos. Sólo siéndolo puede concebirse que en Salamanca una mujer diera su aprobación a los bombardeos de Barcelona diciendo que por ser nuestros niños, semillas de rojos, debían morir con nosotros. Huérfanas del sentimiento de maternidad, por haberles sido negado el honor de alcanzar la categoría de madres, sólo la ferocidad exaltada de que nos hablara Indalecio Prieto en su conferencia del Poliorama puede hacer concebible el lenguaje que empleara una mujer de Salamanca al aprobar la matanza de niños en Barcelona por la Aviación italoalemana.

No es el desprecio a la muerte o la alegría de abrazarse a ella luchando por su fe como hacen los moros, convencidos de que al abandonar la tierra comienza para ellos una existencia feliz, sino el ansia de sacrificar la vida ajena torturándola, imponiéndole los más tremendos martirios, despedazándola para aniquilarla. Ni madres, ni hermanas, esas mujeres de la España facciosa que como la de Salamanca ansian con deleite, que mueran con nosotros, nuestros niños, afortunadamente no engendrarán monstruos como ellas. Estérlas, la victoria de la República, las obligará a sufrir la muerte lenta de la desesperación sin que su ferocidad despierte en ningún espíritu sensible el deseo del exterminio. El destino les tiene reservado el martirio de irse consumiendo a medida que irán adquiriendo categoría gloriosa de madres y de heroínas las mujeres cuyos hijos habrán hecho el sacrificio de su vida para perpetuar la de España, al consolidar su independencia y al forjar su grandeza de nación inmortal, claridad de aurora en el ocaso de los pueblos que han asistido impasibles a nuestra tragedia presente.

ESPIRITU JUSTICIERO

Por acusar en falso y por infractor le será aplicada la ley

Madrid, 27. — Uno de los Tribunales Especiales de Guardia ha absuelto a tres mujeres acusadas de supuesta infracción de las normas de subsistencia; pero la sentencia manda deducir testimonio contra el denunciante por haberse obtenido suficientes indicios de ser precisamente él el infractor, y por consecuencia el autor del delito de que se acusaba a aquéllas. Y además de esto y considerar como derrotismo el hecho, puede ser perseguido por las perjudicadas como responsable de una acusación falsa. Por de pronto queda encartado en dos procesos ante el Tribunal juzgador.

El fallo mencionado ha sido objeto de comentarios en los pasillos de la Audiencia, demostrándose una vez más el espíritu justiciero que informa la actuación de los Tribunales republicanos.

LOS ESCANDALOS FINANCIEROS

El hermano de Ivar Kreuger, que se suicidó el año 32, denuncia que el llamado «Rey de los fósforos» fué víctima de algunos acreedores, pues varios de sus negocios estaban en plena prosperidad

Estocolmo, 17.—Un hermano del conocido financiero Ivar Kreuger, llamado el "Rey de los fósforos", que se suicidó en el mes de marzo del año 1932, por causa de malos negocios, según se dijo en la circunstancia, ha demostrado ahora en un sensacional artículo que ha publicado el periódico "Stockholms Tidningen", del cual es director Thorsten Kreuger, que su hermano Ivar no fué víctima de un cambio en sus asuntos financieros, sino demoralizado ante una campaña calumniosa y de desprestigio organizada contra él.

Se recordará que a la demanda de algunos de los acreedores, lo negocios de Kreuger fueron declarados en quiebra y delegados por el poder judicial procedieron a la liquidación de ellos, ante la firme protesta de la familia del muerto, que decían que dichos negocios no habían cambiado y marchaban normalmente y con prosperidad.

En el artículo de referencia y con datos abundantes y testimonios incontrovertibles, se demuestra la certeza de aquellas aseveraciones y se dice que la liquidación fué una operación catastrófica realizada en provecho de algunos de los dichos acreedores, que después de haber cobrado sus créditos se vieron doblar la indemnización por los liquidadores judiciales. Se añade que muchas de las organizaciones de Ivar Kreuger fueron apreciadas en el activo por un valor aproximado de cuando se iniciaron, valor que en algún caso había centuplicado o más.

Thorsten Kreuger cita casos concretos: la venta de la Sociedad Americana de Fósforos, en Méjico; otra fábrica de fósforos en Holanda; la liquidación de la más importante organización relacionada con el cine, establecida en Suecia, etc.

En fin, que de ser extraídos de los archivos judiciales los sumarios que tanto dieron que hablar en aquellos lejanos días de 1932, es muy probable que nos encontremos ante un escandaloso "affaire", que pondría de manifiesto "cosas" verdaderamente sensacionales.

EN TUNEZ

Han quedado ultimados los planes de la defensa pasiva

Túnez, 27. — El vicepresidente de la Municipalidad de esta ciudad ha reunido a los representantes de la Prensa para enterarles de las precauciones y trabajos realizados con referencia a la seguridad de la población para el caso de una guerra. Han quedado ultimados los planes de la defensa pasiva y se han previsto los trabajos para la construcción de refugios y abrigos en distintos puntos de la ciudad, tanto en los barrios europeos como en los habitados por el elemento indígena.

Se ha previsto que en caso necesario la población civil de Túnez podría ser evacuada muy rápidamente. En fin, las autoridades responsables se han ocupado del asunto en sus más pequeños detalles y todo está en regla ante la eventualidad.

El Gobierno de la República

PARLAMENTO DE LA REPUBLICA

EL SEÑOR MARTINEZ BARRIO

El presidente de las Cortes de la República no fué ayer por la mañana a su despacho por encontrarse ligeramente indispuerto.

Presidencia del Consejo

REGRESO DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO

Ayer regresó el presidente del Consejo, doctor Negrín, tomando posesión inmediatamente de los Departamentos de que es titular y conferenciando con algunos altos jefes de los mismos.

POR LOS MINISTERIOS

Defensa

EL MOVIMIENTO FEMENINO DE AYUDA A LA GUERRA

Un crecido número de esposas de altos jefes de nuestra gloriosa Aviación, que trabajan al lado de la Comisión de Auxilio Femenino del Ministerio de Defensa, dirige a las mujeres de los jefes y oficiales de Asalto y Seguridad, la siguiente carta:

"Barcelona, 9 septiembre de 1938.
Con cariño nos dirigimos a vosotras. Somos las mujeres, las compañeras, de los jefes de la "Gloriosa" que deseando ayudar a nuestro pueblo en la tarea sobrehumana y heroica de defender la libertad y la independencia de la patria invadida, queremos no sólo compartir la gloria del heroísmo de nuestros maridos, sino que deseamos también, sentir el orgullo de haber contribuido con nuestro trabajo, con nuestra actividad, con nuestra ayuda, que puede ser múltiple, a ganar la guerra, a arrojar de España a los invasores, a consolidar las conquistas democráticas que para nosotras, mujeres, tienen una importancia fundamental. Con el pensamiento puesto en todos los que cayeron en nuestros frentes, o asesinados por la barbarie fascista, héroes y mártires de la causa universal de la paz y de la democracia, vamos a dedicar nuestras mejores horas, a trabajar con entusiasmo y decisión por ayudar a los que en las trincheras se enfrentan diariamente con la muerte, por asegurar a todo nuestro pueblo un porvenir de paz, de libertad y bienestar. Vamos a llevar a los Hospitales el aliento fraternal y el cariño a que se han hecho acreedores, los que dieron su sangre luchando contra los invasores. Trabajaremos porque los hijos de los combatientes, porque los niños de nuestros héroes, tengan pan y cariño. Queremos ayudar a los obreros y obreras que en las fábricas de guerra trabajan esforzadamente para abastecer a los frentes. Haremos lo posible por endulzar la vida sombría y angustiosa de los evacuados, que han preferido abandonar su hogar, su pueblo, todo lo que para ellos representaba una parte de su vida, antes que vivir bajo el dolor y la vergüenza de la dominación fascista y del sometimiento al extranjero invasor. Y es para esto, compañeras de los jefes y oficiales de Asalto y Seguridad, para lo que os invitamos a colaborar con nosotras en un trabajo de emulación. Estamos seguras de que habéis de escuchar nuestro llamamiento, y que vosotras, que también queréis ganar la guerra, invitaréis a otras mujeres a trabajar y vivir de cara a la guerra.

Colaborando con la Comisión de Auxilio Femenino del Ministerio de Defensa Nacional se cumple un deber patriótico. Y cada uno en nuestra esfera de acción, podemos hacer grandes cosas. En espera de vuestra respuesta, con la seguridad de que ha de ser favorable, os enviamos sus saludos más fervorosos, en nombre de las mujeres de los jefes y oficiales de Aviación.—Constancia de la Mora de Hidalgo de Cisneros; María Ayala de Hernández Franch; Clementina García V. de Bruno; Mercedes Arnal de Arnal; María Cristina Hernández de Marcos; Alejandrina Piets de Pupatelli; Consuelo Goberna de Herrero; Sol Pereda de Maurio; Alicia Vercondelet de M. Esteve; Viuda de González Gil; Carmen Marcos de Marín; Josefina Martínez de Muñoz; Josefina García de De Grado; Nieves Salp de Patomino; Carmen Recio de Arcega".

PAGADURIA SECUNDARIA DEL EJERCITO DE TIERRA

Subpagaduría de Barcelona

Se pone en conocimiento de todos los derechohabientes de esta Subpagaduría, que los pagos de haberes de desaparecidos, muertos e inútiles de la guerra que se efectúan en estas oficinas, quedan suspendidos a partir de mañana jueves, día 29, para poder así proceder a la liquidación normal de cuentas del presente mes de septiembre.

Terminarán, por tanto, los pagos el día 29, para reanudarlos el próximo lunes, día 3 de octubre, según la relación que a continuación se detalla:

- Día 3, del 1 al 2.000.
- Día 4, del 2.001 al 4.000.
- Día 5, del 4.001 al 5.000.
- Día 6, del 5.001 al 6.000.
- Día 7, del 6.001 al 7.000.
- Día 8, del 7.001 al 8.000.
- Día 10, del 8.001 al 9.000.
- Día 11, del 9.001 al 10.000.
- Día 12, del 10.001 al 11.000.
- Día 13, del 11.001 al 12.000.
- Día 14, del 12.001 al 13.000.
- Día 15, del 13.001 al 14.000.
- Día 17, del 14.001 al 15.000.
- Día 18, del 15.001 al 16.000.
- Día 19, del 16.001 al 17.000.
- Día 20, del 17.001 al 18.000.
- Día 21, del 18.001 al 19.000.
- Día 22, del 19.001 en adelante.

Advertencia.—A fin de poder despachar al público con la mayor urgencia posible, se ha dispuesto que, por la mañana, de ocho a las trece horas, sólo se pagará a aquellos expedientes que tienen de percibir el mes corriente.

A partir de las dieciséis horas hasta las veinte se pagará a todos los que tienen de percibir más de un mes.

Lo pagos se efectuarán rigurosamente en la fecha que corresponde a los números indicados.

Agricultura

DONATIVO DE LOS TRABAJADORES DEL SERVICIO DE EVACUACION DE PRODUCTOS ABRICOLAS, EN FAVOR DE LOS SOLDADOS HERIDOS

Los trabajadores del Servicio de Evacuación de Productos Agrícolas de la zona de

Reus, afectos a este Ministerio de Agricultura, han recaudado en suscripción voluntaria 810 pesetas, que han entregado en la Secretaría del Grupo del Socorro Rojo Internacional del Ministerio, al objeto de que se haga llegar dicha aportación material a los heroicos combatientes heridos que se encuentran en tratamiento en la sala H del Hospital Militar de Barcelona.

Trabajo y Asistencia Social

El camarada Moix despachó ayer por la mañana varios asuntos relacionados con los Presupuestos, junto con el subsecretario de su Departamento, camarada Comas.

DESPACHO

El subsecretario, camarada Comas, despachó con los directores generales de Trabajo y de Asistencia Social, y con la directora de Evacuación y Refugiados.

LOS PERIODICOS OFICIALES DEL GOBIERNO DE LA REPUBLICA

La «Gaceta»

Principales disposiciones insertadas en la edición de ayer:

Presidencia.—Orden publicando el fallo dictado por el Tribunal Supremo en el recurso interpuesto por la Compañía Telefónica Nacional de España contra la orden de esta Presidencia sobre despido de Miguel Sanchis Sarrion y cuatro más, para su ejecución.

Otra ídem ídem, contra la denegación por silencio administrativo de esta Presidencia contra resolución del Ministerio de Trabajo sobre reclamación de Eulogio Mateo Muñoz, para su ejecución.

Justicia.—Orden convocando concurso para la provisión de las plazas vacantes en la Audiencia provincial de Jaén de los cargos de juez municipal propietario de Belmez de la Moraleda y fiscal municipal suplente de La Carolina.

Otra ídem ídem, en la Audiencia de Cuenca de los cargos de juez municipal propietario de El Picazo y juez municipal suplente de Tarancón.

Defensa Nacional.—Ordenes Circulares disponiendo que los individuos que se citan en las respectivas disposiciones que se insertan, quedan movilizados en sus puestos de trabajo por ser en ellos necesarios e insustituibles.

Otra disponiendo cause baja el Comisario Delegado del Batallón del Ejército de Tierra don Juan Rodríguez García a petición propia.

Otra ídem ídem, de don Agustín Cantero Fernández, también a petición propia.

Otra fijando normas para la movilización de los trabajadores correspondientes a deter-

minados oficios del ramo de la Construcción y de la tierra pertenecientes a los reemplazos de 1921, 1920 y 1919, a fin de cumplimentar lo dispuesto en el Decreto número 131 de 12 del actual.

Instrucción Pública y Sanidad.—Orden concediendo la habilitación de Médico en campaña y en servicios de guerra a don Teodoro Jorge Tzoncheff.

Agricultura.—Orden dictando normas para normalizar el comercio pecuario y poniendo en todo su vigor la Base novena del Apartado A del Cuarto Negociado.

El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional»

Publicó ayer, entre otras, las siguientes disposiciones:

LOS MOVILIZADOS DE DETERMINADOS OFICIOS

Se dictan normas para la movilización de los trabajadores correspondientes a determinados oficios del ramo de la construcción y de la tierra, que pertenezcan a los reemplazos de 1921, 1920 y 1919, de la zona Centro-Sur y de la zona Oriental.

La incorporación se efectuará los días 10 y 11 de octubre próximo, para los del reemplazo de 1921; los días 1 y 16 del mismo mes, para los del 1920 y los días 20 y 21, para los del 1919.

La presentación la efectuarán provistos de manta, muda de repuesto, cuchara, plato o tartera, cantimplora o vaso y calzado, todo ello en buen uso y el traslado hasta el punto de incorporación lo harán en ferrocarril, por cuenta del Estado, o en automóvil, o a pie, en jornadas de 20 kilómetros por día.

DESTINOS

Se ha dispuesto que los jefes siguientes del Cuerpo jurídico militar, pasen a ocupar los destinos que se indican:

Teniente coronel auditor. — Don Juan Vernacci Casariego, asesor jurídico del Ejército de Extremadura.

Mayores. — Don Manuel de la Figuera Andrés, fiscal del Tribunal de la Demarcación Centro.

Don Enrique Veloso Bazán, asesor jurídico de la Demarcación Centro.

Don Eduardo Nebot Fungairiño, auditor Presidente del Tribunal del Ejército de Extremadura.

Don Laureano Villar Delgado, auditor Presidente del Tribunal del Ejército del Centro.

Mayores en campaña. — Don Emilio Valldecabres Malras, asesor jurídico del Ejército del Centro.

GENERALIDAD DE CATALUÑA

Homenaje al ilustre escritor Joaquín Ruyra con motivo de su 80 aniversario

El nuevo cónsul de Méjico visitó al Presidente Companys. - El consejero de Gobernación ha regresado de su viaje a los frentes

PRESIDENCIA VISITA DEL NUEVO CONSUL DE MEJICO AL SEÑOR COMPANYS

El Presidente de la Generalidad recibió ayer a mediodía la visita oficial del nuevo cónsul de Méjico, don Luis Octavio Madero, al que acompañaba el poeta mejicano don Fernando de La Llave.

El señor Madero, después de presentar sus respetos al Presidente de Cataluña, le entregó un mensaje del Presidente de Méjico, Lázaro Cárdenas y del pueblo mejicano y un saludo especial de la Juventud de Izquierda de aquel país, al pueblo catalán.

El señor Companys agradeció con efusivas palabras este mensaje de salutación y tributó grandes elogios al pueblo de Méjico y a sus representantes consulares en la República española.

El poeta Fernando de La Llave transmitió a Méjico, por cable, la salutación del Presidente Companys y del pueblo catalán al Presidente Cárdenas y al pueblo mejicano.

El señor Companys recibió también una Comisión de muchachas del Comisariado de Propaganda.

VISITAS AL SUBSECRETARIO

Visitaron al subsecretario de la Presidencia, don Manuel Rouret, el señor Sanahuja, comisario de la Generalidad de Cataluña en Tarragona, y los diputados señores Foich, Ferrer, Soler Pla y Tauler.

COMPASERO QUE SE INCORPORA A FILAS

Nuestro querido compañero en la Prensa y funcionario del Gabinete de Prensa de la Presidencia, don Francisco Esteve, ha abandonado el cargo por tener que incorporarse a las filas del Ejército.

El señor Esteve se despidió de los periodistas que hacen información en la Generalidad, los cuales, al agradecer la deferencia, le desearon muy buena suerte y los mayores éxitos en la defensa de la República, a la cual va a cooperar.

CULTURA HOMENAJE A RUYRA

Ayer a mediodía, en los salones de la Consejería de Cultura se celebró una recepción de carácter íntimo, que había sido organizada por la Institución de las Letras Catalanas, con el objeto de homenajear al ilustre escritor Joaquín Ruyra, en su 80 aniversario.

El Presidente de la Generalidad asistió al acto y además los consejeros de Cultura, Gobernación y Asistencia Social, Hacienda, Justicia y Trabajo. El consejero de Agricultura, señor Cavet, estuvo representado por su secretario particular señor Molina.

También asistió a la ceremonia el alcalde de la ciudad, don Hilario Salvadó.

Las citadas personalidades felicitaron efusivamente al homenajado, haciendo votos para que pueda continuar durante muchos años prestando sus excelentes servicios a las Letras Catalanas. El señor Ruyra, muy emocionado, correspondió a estas pruebas de simpatía con palabras de agradecimiento.

Asistieron también a dicha recepción numerosos representantes de la política, literatura, de las artes y de la cultura de nuestro país. Recordamos entre éstos los señores Serra Hunter, presidente del Parlamento catalán; señor Escorihuela, en representación del subsecretario de Instrucción Pública, señor Puig Elias; el comisario de Propaganda de la Generalidad, don Jaime Miravittles; subsecretario de Cultura, don Ramón Frontera; director del Patrimonio Artístico de la Generalidad, señor Iria; los señores Alejandro Gali, Pedro Catalá, Luis Casals, Pedro Fenull, Vila Miravittles, Girós; subsecretario de Hacienda, señor Martín Fedec; director de Crédito y Tesorería, señor Mestres; secretario del Presidente de la Generalidad, señor Piquet, y el doctor Fontseré.

Entre los literatos y escritores recordamos a los señores Pous y Pagés, presidente de la Institución de las Letras Catalanas, entidad organizadora del acto; Pompeyo Fabra, Francisco Trabal, José María Capdevila, Juan Oliver, Armando Obiols, Luis Montañá, Miguel y Vergés, Marcelino Torrents, Pablo Vila, Mercedes Rodoreda, Clementina Arderiu, Carlos Riba, Ramón de Alós, José María de Sucre, Ana Muriá, María Luz Morales. También se hallaban presentes los maestros Lamotte de Grignon y Barberá; el comisario de Espectáculos, señor Branzuela, y el delegado de la Generalidad en el Teatro Catalán de la Comedia, señor Comellas, y los actores catalanes María Vila y Pío Daví.

Entre los escritores castellanos recordamos a don José María Quiroga, Angel Balbuena y Max Aub.

PRORROGA

Se ha publicado una orden por la cual se prorroga hasta el 25 de noviembre el plazo de admisión de obras para el concurso abierto por orden de 14 de junio del corriente año para premiar una o más obras destinadas a la educación moral y a la formación del carácter del niño.

CURSO DE VUELO A VELA

Se ha encomendado al Comisariado de Educación Física y Deportes la organización de un segundo curso oficial de Vuelo a Vela y se abre un concurso entre jóvenes de dieciséis a diecisiete años para cubrir cincuenta plazas del curso de referencia.

GOBERNACION Y ASISTENCIA SOCIAL EL CONSEJERO SBERT HA REGRESADO DE SU VISITA A LOS FRENTES

El consejero de Gobernación y Asistencia Social, señor Sbert, ha manifestado a los informadores que había regresado del frente del Este, con una impresión inmejorable del Ejército. Los mandos están identificados con las autoridades civiles catalanas y el Ejército y las fuerzas de Orden Público colaboran con una eficaz solidaridad a la recogida de las cosechas, a la siembra, y a la vez se realiza una intensa obra de fortificaciones.

También asistió—dijo el señor Sbert—a la clausura del curso de capacitación de la cuarta promoción de comisarios de compañía del 11 Cuerpo de Ejército y visitó la Escuela de Capacitación para oficiales. Una y otra pro-

Ciudadanos: La Cruz Roja española os recuerda que el 11 de octubre se celebra el sorteo extraordinario a su beneficio. Participar en él es cooperar a la labor humanitaria que esta institución realiza.

Don Fernando Esteban Fernández, auditor Presidente del Tribunal de la Demarcación de Levante.

Don Luis Mozos Martínez Crespo, secretario-relator del Tribunal del Ejército de Extremadura.

—Pasan a ocupar los destinos que se mencionan, los jefes siguientes, profesionales, de Intendencia:

Teniente coronel don Alejandro Madariaga Rodríguez, de jefe administrativo de Ciudad Real, a jefe del Depósito Principal de Intendencia de Madrid.

Mayor don José Martínez Cayuela, ascendido, del primer Grupo de Intendencia, a la Pagaduría de Campaña de Madrid.

Otro, don Vicente Ripoll Martínez, ascendido, del Cuadro Eventual del Ejército de Andalucía, al mismo.

—Se ha resuelto dejar sin efecto el destino al Cuadro Eventual del Ejército del Centro, del mayor de Infantería, profesional, don José Navarro Guijarro, quien queda confirmado en el de igual denominación del Ejército de Levante.

—Se ha dispuesto que el mayor de Infantería, profesional, don Ramón Bonet Cortés, quede confirmado en el C. R. I. M. núm. 19.

—El mayor de Infantería en campaña, procedente de Milicias, don Rafael Miralles Bravo, pasa destinado al XXIV Cuerpo de Ejército.

—Se ha resuelto que el mayor de Infantería, en campaña, procedente de Milicias, don José Fernández Alabau, pase destinado al Cuadro Eventual del Ejército del Ebro.

RECOMPENSAS

Se ha resuelto conceder la Medalla de Sufrimientos por la Patria (honorífica al mayor del Cuerpo de Seguridad don Miguel Inocente Fernández Ordóñez y al teniente de Artillería don Marcial Ubeda Portugués, por haber resultado heridos en acción de guerra.

—Han sido ascendidos al empleo de mayor, el capitán de Infantería en campaña, procedente de Milicias, don Luis A. Gullón Mayor, y los capitanes médicos provisionales don Alejandro Rosario Márquez y don Juan Parrot Canudo, como premio a su distinguida actuación en diversas operaciones de guerra, durante la actual campaña.

moción demuestran el interés de las selecciones populares para el estudio. Aquella primera fase en la cual los jefes de milicias lo debían y confiaban todo a su entusiasmo, al valor personal y al prestigio político o sindical, ha sido superada y actualmente todos nuestros oficiales y comisarios están profundamente convencidos de que la preparación científica y práctica sistemática es la base insustituible para tener un Ejército eficaz.

Quiero remarcar—terminó diciendo el señor Sbert—la total identificación del sentimiento de catalanidad con la defensa de la República, identificación que es un ejemplo para muchos que están en la retaguardia, y que es cada día más sólida, por la gran cantidad de soldados catalanes que defienden la causa, y por la comprensión y el tacto del Comisariado y de los jefes militares.

LA CONFERENCIA DE RESIDENCIAS ESCOLARES

El consejero de Gobernación y Asistencia Social, señor Sbert, asistió a la Conferencia de Residencias Escolares, organizada en Lloret de Mar por el Fondo de Solidaridad Internacional, visitando después varias colonias de aquella localidad y de Blanes.

ECONOMIA

PRORROGA DEL PLAZO DE INSCRIPCION EN LOS COMEDORES POPULARES

Debido al gran número de inscripciones a realizar para los Comedores Populares, correspondientes a los obreros gastronómicos, y ante la imposibilidad de dejarlas listas a fin de mes, queda prorrogada esta inscripción hasta el próximo día 8 de octubre, advirtiéndose al mencionado personal que el que para aquella fecha no posea el correspondiente carnet y tickets, perderá todo derecho sobre el particular.

PARA LOS RESTAURANTS INFANTILES

En la Secretaría del honorable consejero de Economía señor Comorera se han recibido los siguientes donativos destinados a la obra de los Restaurants Infantiles:

Compañía de Carreteras número 11, Ejército del Ebro, 1.388,50 pesetas.

Compañía del 18 batallón de Zapadores del 18 Cuerpo de Ejército, 605 pesetas.

REPARTO DE "GOFIO"

El Departamento de Economía de la Generalidad de Cataluña (Dirección General de Industria) advierte al público que mañana miércoles se hará un nuevo reparto del alimento "Gofio" para enfermos y niños mediante la presentación de la receta médica, avalada por la Dirección General de Sanidad.

El precio del producto en cuestión es de una peseta el paquete de 250 gramos.

UNA DISPOSICION RELATIVA A LAS NOTAS DE CONVOCATORIAS Y REUNIONES DE ENTIDADES

Se pone en conocimiento de los Sindicatos, Agrupaciones diversas, Partidos, etc., que antes de entregar las notas de convocatorias de reuniones y avisos en general a la Prensa, deberán presentar un ejemplar con el texto íntegro en Cortes Catalanas, 615, principal.

DONATIVO

Acompañado por el diputado a Cortes señor Ferré, estuvo ayer en la Presidencia de la Generalidad don Santiago Folqué, quien hizo entrega de distintos géneros de vestir destinados a los evacuados de las comarcas catalanas. El subsecretario de la Presidencia, Sr. Rouret, se hizo cargo y agradeció dicho donativo en nombre del Presidente.

TRABAJO

LOS CERTIFICADOS DE TRABAJO De conformidad con la orden de movilización decretada por el Gobierno de la República referente a las quintas del reemplazo del 1923-1924 inclusive y de los movilizados por servit-

(Termina en la página 6)

LA ASAMBLEA DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

El ministro de Estado, Sr. Alvarez del Vayo, defiende la propuesta del Presidente Negrín, acerca de la evacuación de todos los combatientes extranjeros

Y dice que la Comisión Internacional que ha de garantizar ante la opinión pública mundial la ejecución integral y completa de la retirada, debe funcionar bajo los auspicios de la Sociedad de Naciones y no del Comité de No Intervención

Ginebra 26.—La Sexta Comisión de la Sociedad de Naciones reanuda su sesión para continuar en primer lugar la discusión sobre la propuesta en aplicación de los principios del Pacto. El señor Alvarez del Vayo dijo que la Delegación española se asociaba muy gustosa a la tesis mantenida por la Delegación británica en lo que se refiere a la aplicación de la regla de unanimidad contenida en el primer párrafo del artículo 11 del Pacto. "Es indudable—sostuvo el señor Alvarez del Vayo—que la resolución propuesta por la Delegación británica contribuirá a hacer más efectiva la acción de esta disposición del Pacto como medio de prevenir antes que de resolver los conflictos internacionales. La Delegación española quiere también asociarse a la proposición del representante de Noruega en lo que se refiere a los peligros de una aplicación demasiado estricta de la regla de unanimidad, y se asocia especialmente al recuerdo de la resolución representada en la sesión anterior de la Asamblea sobre la situación en España, resolución que fue bloqueada en el último momento por el voto en contra de sólo dos países. Es una experiencia que la Delegación española no ha olvidado y le ha conducido muchas veces al delegado noruego a llamar la atención de la Asamblea sobre este asunto".

En el debate que siguió a esta intervención, mientras los delegados de China, Canadá y otros países sostuvieron, en líneas generales, la efectividad del Pacto, apoyando la actitud adoptada por la Delegación española, otros, en primer lugar los de Polonia, mantuvieron una gran rigidez contra la modificación del Pacto propuesta para hacerlo más fiel en favor de la paz. El señor Paul Boncour pidió, en nombre de Francia, que se dé el máximo de eficacia tanto al artículo 11 como a las sanciones contra los agresores, decididas por el artículo 16. Mostró que la proposición británica, apoyada por España, tiene, precisamente, por objeto, asegurar la eficacia puesta en vigor de unas medidas destinadas a la acción frente "a toda guerra" o "amenazas de guerra".

El debate sobre el Pacto fué aplazado para examinar la proposición del Dr. Negrín.—Agencia España.

ALVAREZ DEL VAYO DEFIENDE EN LA COMISION SEXTA DE LA SOCIEDAD DE NACIONES, LA PROPUESTA DEL PRESIDENTE NEGRIN

Ginebra 26.—La Sexta Comisión de la Sociedad de Naciones examinó hoy la proposición española presentada a la asamblea por el presidente Negrín, relativa a la retirada de combatientes extranjeros del Ejército republicano.

El señor Alvarez del Vayo, ministro de Estado español, pronunció el siguiente discurso: "Señor Presidente: Debo, en primer lugar, una explicación a la Comisión en lo que se refiere a la iniciativa tomada por la Delegación española, en virtud de la cual el informe del Secretariado general relativo a la situación en España se encuentra inscrito en el orden del día de la Comisión. Cuando esta iniciativa fué tomada, no se había decidido todavía someter a la asamblea la cuestión de la retirada de los combatientes extranjeros que luchan en el Ejército de la República. Después, el presidente Negrín ha sometido a la asamblea su proyecto de resolución sobre esta materia, y la asamblea ha decidido su envío a la Sexta Comisión. El deseo de la Delegación española es que las decisiones que por razón de esta circunstancia figuran en el orden del día de la Comisión sean, por decirlo así, refundidas en una sola y única discusión. Y fiel al espíritu constructivo de la acción internacional, desearíamos que la discusión en el seno de la Sexta Comisión se desarrollara alrededor del proyecto de resolución relativo a la retirada de voluntarios extranjeros, del que se ha dado cuenta a la asamblea. Conforme a este espíritu, me limitaré hoy a presentar a la Comisión algunas observaciones destinadas a precisar el sentido y alcance de la proposición del presidente Negrín. Deliberadamente, yo no trato aquí de apoyar o defenderla porque no puedo concebir que una proposición como esta pueda tener necesidad de ser defendida, seguro de que no ha de ser atacada.

Que quiera comenzar recordando a la Comisión que ya en el mes de febrero del año 1937, en un memorándum dirigido a los Gobiernos de Inglaterra y de Francia, el Gobierno español afirmaba que la retirada de los extranjeros que formaban parte en la lucha de España constituía uno de los factores esenciales de toda solución satisfactoria de las dificultades internacionales a que había dado origen la guerra española. Inspirándonos en el sentido constructivo al que acabo de hacer alusión, no me voy a detener en este momento en la historia lamentable de esta idea en el seno del Comité de No Intervención. En lo que a él se refiere, el Gobierno español se ha mostrado siempre sinceramente favorable a la resolución de esa idea y ha prestado su colaboración al Comité de No Intervención cada vez que ésta le ha sido pedida, y ello — permitidme que lo recuerde — a pesar de la injusticia evidente de las proposiciones establecidas sobre esta materia por el Comité de No Intervención. Esto se aplica, especialmente, al plan elaborado últimamente por el Comité de Londres y a su aceptación inmediata sin reservas ni condiciones, por el proyecto del Gobierno español, y constituye la penúltima prueba de su sincera adhesión a la idea de retirada de combatientes no españoles que toman parte en la lucha. Digo penúltima porque la última prueba, que es la definitiva, se contiene en la decisión tomada por el Gobierno español de retirar todos los combatientes extranjeros que luchan en el Ejército de la República. La Delegación española espera sinceramente que nadie, aquí ni fuera de aquí, podrá negar el valor substancial de la concesión que presta el Gobierno español con su decisión a la solución de este problema, que era todavía hace apenas unas semanas, la más grave preocupacion de las cancillerías, y que constituye hoy, a pesar de todo, una de las dificultades internacionales actuales.

El Comité de No Intervención sigue fiel a su concepción tradicional de colocar en un mismo plano de igualdad a lo que ha llamado los dos "lados" en España. El Gobierno español ha resuelto por su propia decisión solucionar el problema. No cabe duda, y así lo esperamos, que aligerado en un 50 por 100 de su carga y responsabilidad, podría encontrar ahora una rápida solución a la otra mitad del problema: a la retirada de las tropas italianas, alemanas y marroquíes que luchan en el lado rebelde.

Y llegamos ahora a la parte segunda de la proposición española: la que se refiere a la constitución de una Comisión internacional, que pueda garantizar ante la opinión pública mundial la ejecución integral y completa de la retirada de todos los combatientes no españoles que luchan al lado del Gobierno. Es evidente que sin esta garantía la decisión del Gobierno español quedaría desprovista, desde el punto de vista internacional, de una parte considerable de su valor. Por otro lado, es muy natural que el Gobierno español se dirija a la Sociedad de Naciones como el organismo más apropiado para ofrecer semejante garantía. He aquí, en efecto, las consideraciones que han decidido al Gobierno español a tomar esta decisión: En primer lugar, es de creer que nadie osará pretender que las garantías ofrecidas por una Comisión internacional designada por la Sociedad de Naciones y funcionando bajo sus auspicios, sean de una calidad inferior a la que pudiera ofrecer una comisión designada por otro organismo cualquiera. Acaso alguno, recordando que todavía existe en Londres el Comité de No Intervención, pretendiera que habría ventajas prácticas en evitar la duplicidad de funciones y que sería preferible se presentara pura y simplemente el proyecto del Gobierno español a dicho Comité. La Delegación española se cree obligada a declarar desde ahora que no podría aceptar un procedimiento semejante. Y esto por las razones siguientes: En primer lugar, la duplicidad de función no sería más que aparente; la tarea del Comité de No Intervención consiste en ejecutar una decisión adoptada por él y que tiende a la retirada de combatientes no españoles del lado gubernamental y del lado rebelde. Con nuestra proposición se trata de ofrecer a la opinión pública la garantía que la decisión tomada por el Gobierno español, de retirar a los combatientes no españoles que luchan de su lado, se ejecute de una manera íntegra y completa. Lejos de existir duplicidad de funciones el resultado sería, como acabo de decir, aligerar la tarea de Londres en una proporción que él mismo no podría hallarla. La impotencia del Comité de Londres para vencer los obstáculos que se le presentan para la retirada de esos combatientes ha sido probada por el hecho de que, después de dos meses que el plan elaborado había sido aceptado sin reservas y condiciones por el Gobierno español y luego de cerca de cinco semanas de que este mismo plan ha sido rechazado por los rebeldes, el Comité no ha encontrado siquiera la posibilidad de reunirse para examinar la respuesta, y por consiguiente ninguna resolución ha sido tomada ni parece que pueda ser tomada sobre esta materia.

Existen, además, condiciones de orden moral que haría absolutamente imposible a la Delegación española aceptar la preferencia de su demanda al Comité de No Intervención. El Gobierno español ha explicado por qué considera a la Sociedad de Naciones como el organismo más apropiado para la resolución del problema de que se trata, pero también—y no tengo inconveniente en decirlo abiertamente—porque

por serios motivos que no es necesario explicar en estos momentos, nosotros preferimos apartar de este asunto al Comité de No Intervención. Sería, por tanto, impertinencia manifiesta que la Sociedad de Naciones, después de haber tenido conocimiento de mis declaraciones presentes, ensayara deshacerse del proyecto del Gobierno español, transfiriéndolo al Comité de No Intervención. Esto equivaldría a dar al Gobierno español el consejo de que se dirigiera a la puerta de enfrente. Ahora bien; debo declarar aquí de la manera más firme que, caso de que este consejo nos fuera dirigido, no solamente no sería seguido, sino que categóricamente rechazado. ¿Es que se puede concebir, en efecto, una mayor monstruosidad que querer someter una decisión libre y espontánea del Gobierno español, que testimonio de una manera patente su deseo de colaboración internacional a un organismo en el seno del cual no está representado y en el que, por el contrario, están representados los Gobiernos alemán e italiano, a quienes incumbe la responsabilidad grande no solamente de los atroces sufrimientos infligidos al pueblo español por la lucha actual, sino por el hecho de que es una grave y continua amenaza para la paz, aceptar una tal sugestión? Señor Presidente: constituiría una gran indignidad para el Gobierno español el que se nos quisiera hacer la ofensa de suponer que nuestro Gobierno aceptaría nada que pudiera, de cerca o de lejos, afectar a su dignidad y su honor.

Y dichas estas palabras no me queda sino expresar, en nombre del Gobierno español, el vivo deseo de ver esta cuestión tratada por los dirigentes de la Sociedad de Naciones con el máximo de consideración hacia la decisión tomada por el Gobierno español en lo que se refiere a la retirada de combatientes extranjeros que luchan en el Ejército de la República para su pronta y completa ejecución.—Agencia España.

DEL ANTAÑO ARTISTICO

Tres mitras para un músico

El primer mitrado de la presente historia fué el de Cádiz, recién nombrado por traslado de Córdoba. Debutamos el mismo día; él con báculo, mitra y demas; yo en la orquesta y para poder actuar compré un pito de lance y gracias.

Era don Marcial una figura arrogante y debía tener gran predicamento en la ciudad de calzas y toreros, porque fueron muchos señores a acompañarle en su toma de posesión. Cayó en gracia y las fiestas en que tomaba parte eran las más concurridas del señorío, especialmente de ellas. Todo eran elogios y zallemas.

Poco tiempo le favoreció la fortuna. En el primer viaje de visita diocesana un vuelco del automóvil lo tuvo en mal trance y pudo darse por contento, porque el párroco de Vejer (si mal no recuerdo), murió en el accidente.

Lo que son las cosas: unos meses después cojo y un tanto aviejado, volví a oficiar de pontifical y el éxito fué mucho menor. Se notaba falta de mujerío.

Llegué a Granada y empecé en la Catedral en las honras del arzobispo que no supe nunca cómo se llamaba y poco después llegó Casanova que me parece haber nombrado ya. En la duda, volveré a decir que era un mastuerzo con suerte. El curato del Buensuceso o Consejo le había llenado el riñón y el Papa que lo supo le nombró cardenal en búsqueda de la

LOS FACCIOSOS EN BUENOS AIRES

El ex marqués de Salamanca reconoce el derrumbamiento de la retaguardia en la España invadida

Reproducimos de "Crítica", de Buenos Aires, que tan magnífica campaña hace en favor de nuestra causa:

"Vamos a transcribir hoy, con una fidelidad que puede ser ratificada por los numerosos testigos que tuvo, una discusión reciente que tuvo lugar entre el marqués de Salamanca y el señor Lojendio, representante franquista en nuestro país. Lugar, el Círculo de Armas, a la hora de las tertulias.

En un grupo de amigos más o menos creduos, el señor Lojendio, usando unas admirables dotes de estrategia de poltrona y de estadista de aperitivo, asombraba a la reducida asamblea con el relato adelantado del triunfo de las armas franquistas. "Los tomaremos en Valencia, los desharemos en Extremadura, los cercaremos en Cataluña", dijo en una síntesis ejemplo de optimismo. "Y después, todos los esfuerzos de Franco se orientarán en la reedificación de lo destruido y en la organización de la economía, maltrecha por la guerra."

Todo era optimismo. Exaltante y radioso optimismo. Para el señor Lojendio no había huésped. Hasta ese momento, por lo menos. Porque cerca del grupo estaba el marqués de Salamanca. Que reside en nuestro país desde hace muchos años y está casado con mujer argentina. Que al estallar la guerra en España, se embarcó en calidad de voluntario, alistándose en las filas franquistas, en las que ha permanecido durante dos años, hasta que ha regresado al país. Defraudado y desilusionado, como se verá más adelante.

El marqués de Salamanca no pudo resistir más el choque entre la realidad que ha pulsado durante dos años y el deplorable optimismo del estratega de poltrona señor Lojendio, emboscado durante dos años en una labor "diplomática" en nuestro país, tomando como elogios las pullas sonrientes de sus interlocutores del Círculo de Armas.

Y habló así, poco más o menos el marqués: "Me disgusta oírle decir tantas vacuidades, señor Lojendio. Ni la guerra está ganada, ni se puede decir si la irá a ganar. Y conste que no habla un traidor, sino un hombre que se ha pasado dos años luchando al lado de Franco, arriesgando su vida en las trincheras y recorriendo España de parte a parte, entre pueblos y trincheras. No he estado emboscado en Embajadas, ni me he quedado en el balcón para "ver" la guerra desde lejos. Nuestra retaguardia está podrida. Se derrumba a ojos vistas todos los días. No es que yo lo celebre. Pero esa es la verdad. Los partidarios de Franco están esperando el momento de terminar la guerra para acabar con los falangistas. Y los falangistas están esperando la misma coyuntura para terminar con los de Franco. Es una lucha sorda aún, que ha tenido ya algunos estallidos, pero que no es posible ignorar. Los requetés navarros, las mejores, más denodadas y heroicas tropas de que ha dispuesto el Gobierno de Franco, están desilusionados después de más de dos años de lucha sin perspectivas. Y día a día, sus mejores hombres se pasan a las líneas republicanas. No sé qué encontrarán allí, pero lo cierto es que desertan a montones. ¿Y qué decir de la retaguardia? En los pueblos no nos quieren. El sabotaje se expresa de mil maneras. Los hombres y las mujeres lo esperan todo del Gobierno. No hacen, ni quieren hacer nada, porque saben que cuanto hagan, va contra los del otro bando y en favor nuestro. Los pueblos que no están vacíos de habitantes, se están vaciando. Hay pobreza incalculable, hay hambre. Hay todo lo necesario para provocar una derrota interna que ya se ve, derrota mucho peor que la de las armas. En zonas íntegras, sus habitantes no tienen ni qué ponerse. Hasta las bolsas de arpillera se usan como vestidos. Eso es nuestra retaguardia. ¿A qué entonces venir con ese optimismo inconsciente?"

pasta madrileña acaparada. Me dijeron que le había costado sus veinte mil duros. Yo al ver la cara de granuja de un conde pontificio que cayó por allí con un uniforme de mar de chabacano y coloreado, todavía se me figuró poco. El mitrado no disrutó el capelo; se lo amargó el deán, que era el gran sociólogo don Luis López Durá, diputado republicano de izquierda, que fué de las Constituyentes y al que desearia volver a saludar. No sé qué es de él y lo siento.

A la tercera va la vencida, dice el refrán; el que hace tres, entraba en Burgos cuando yo a tomar posesión de mi modesto destino. Allí ya no actúe musicalmente en la Catedral; intervine sin pensarlo en otros asuntos musicales. El nuevo arzobispo era el monstruo asonantado que más daño ha hecho a su patria y a sus protectores, a quienes aconsejó mal con intención.

Por burgales y vallisoletanos sabía yo que el mitrado de los tres grandes saitos (Las Hurdes, Burgos, Toledo), era carlista de los más recalitrantes. Lo comprobé en un detalle y se lo dije a mi familiar acompañante. Había terminado un Congreso místico que preparó para dominar a sus sufragáneos y salió a una ventana de la Diputación Provincial y dió tres vivas al aire: al Papa rey y a la Diputación y Ayuntamiento católicos.

—¿Lo ves? — le dije — no ha nombrado al Borbón, a pesar de lo que le tiene que agradecer.

Pasó el tiempo y un domingo frío y nivoso se agolpaba la gente en la pizarra de un diario. Las mujeres lloraban; los hombres (del pueblo todos) levantaban uno o los dos puños. A una vieja le oí en voz baja:

—¡Maldito seas, Segura, tú has sido!

Creí que era alguna de familia sacerdotal lastimada por él. Ha pasado el tiempo y he venido dándole vueltas al incidente. Alfonso indultó al Chato de Cuqueta por Canalejas. "Si el primado hubiera tenido corazón no deja fusilar a Galán y García Hernández". Esto deduje con fundamento; pero es y será siempre un malvado.

UN MUSICO RETIRADO

Su anuncio lo leerán más de 60.000 personas si lo inserta en EL DIA GRAFICO

GRANDIOS MITING
La posició del P. S. U. davant la situació actual
Parlaran: VIDIELLA COMORERA
Per accelerar la victòria de la República! Per la independència d'Espanya i les llibertats de Catalunya! Per la unió dels pobles hispànics! Per l'enfortiment de la unitat obrera i del Front Popular!
ACUDIU AL MITING!!

HITLER CONTESTA AL MENSAJE DEL PRESIDENTE ROOSEVELT

Y el jefe de los aviadores alemanes que asesinan a la población civil de la España republicana hace ahora el papel de víctima y dice que corresponde al Gobierno checoslovaco, y no al alemán, decidir si quiere la paz o la guerra

(Continuación de la última página)

ser unidos al Reich sin necesidad de una guerra. Parece que deliberadamente Hitler rehúsa los ofrecimientos pacíficos y las negociaciones y esdoga los métodos de fuerza. Si está decidido a ello la poderosa determinación del pueblo británico apoyará la decisión que tome el Gobierno."

Finalmente, el "Daily Herald" escribe: "Si Hitler pasa de las amenazas a la acción, la Gran Bretaña, Francia y la U. R. S. S., con calma y confianza harán frente a las consecuencias. La guerra no habrá sido por culpa de ellas. Se batirán como prometieron hacerlo y será una lucha contra la tiranía y la injusticia. Será también una lucha victoriosa".

GRAN MANIFESTACION LABORISTA EN LONDRES

Londres, 27.—El partido laborista organizó ayer una gran manifestación en la capital. El jefe de la oposición, Attlee, pronunció un discurso pidiendo al Gobierno la defensa de los principios de la civilización occidental.—Agencia España.

SE TOMAN MEDIDAS PARA ASEGURAR LA RAPIDA EVACUACION EVENTUAL DE LONDRES

Londres, 27.—Herbert Morrison, uno de los jefes laboristas y presidente del Consejo municipal de Londres, ha dirigido un manifiesto a la población de la capital dándole instrucciones para la defensa antiaérea. Morrison invita a todos los ciudadanos a participar en la defensa antiaérea. Decenas de millares de personas se presentaron ayer en los centros de defensa pasiva. Todos los policías del centro de Londres tienen hoy caretas contra los gases.

Las autoridades han tomado todas las medidas necesarias para asegurar la evacuación rápida de Londres de las mujeres y de los niños. Los camiones de diferentes compañías de transportes han sido requisados. Anoche millares de soldados de la guarnición de Aldershot empezaron la construcción de trincheras y refugios cerca de los cuarteles.

En varias escuelas de los arrabales de Londres se han suspendido las clases para permitir la utilización de los locales como centros de entrenamiento de la población para la defensa antiaérea.

Para evitar que la población de Londres se encuentre frente a un alza de los precios de los alimentos, un Comité gubernamental especial se ha encargado de controlar la distribución y venta de los principales alimentos, como tocino, jamón, mantequilla, queso y grasas.—Agencia España.

REDUCCION DE PAGINAS EN LOS PERIODICOS FRANCESES

París, 27.—El Comité del Sindicato de la Prensa y el secretario general de la Federación nacional de periodistas franceses, han decidido que todos los periódicos, a partir de hoy, se publiquen con un máximo de seis páginas.—Agencia España.

LA REACCION DE LA PRENSA FRANCESA FRENTE AL DISCURSO DE HITLER

París, 27.—La opinión francesa es unánime en considerar que el discurso de Hitler no modifica la situación. También una parte de la opinión cree que el discurso ofrece la última posibilidad de negociar desde hoy al primero de octubre.

La Prensa refleja esta opinión, desde la extrema derecha a la extrema izquierda. "Le Jour" destaca que no se trata de una cuestión entre Hitler y Benes, sino que se trata de una cuestión de derecho. No se pueden satisfacer las peticiones de tres millones de sudetas sacrificando siete millones y medio de checos.

Como los demás periódicos, señala que Checoslovaquia ha dado instrucciones a su representante en la S. de N. para pedir, en caso de agresión, la aplicación del artículo 17 del Pacto. Añade que Francia ha tomado también las mismas disposiciones.

En "L'Époque", Kerillis dice que "ni Francia ni Inglaterra pueden tener confianza en un hombre que sólo conoce la ley de la fuerza". Kerillis destaca la superioridad de las fuerzas inglesas, francesas y rusas, y pregunta si Hitler tiene conciencia de la situación europea.

Romier, en "Le Figaro", dice también que la cuestión que se discute no es entre Hitler y Benes, sino de la posibilidad o no de que Inglaterra y Francia sean obligadas a la humillación de arrancar a los checos concesiones intolerables.

El moderado "L'Ordre" destaca la falta de una alusión de Hitler al mensaje del presidente Roosevelt, y dice que Alemania se encuentra ahora en una situación grave porque no ha logrado separar a Francia de Inglaterra.

También "L'Ordre" cree que hay una pequeña posibilidad de que en los cuatro días que quedan se pueda intentar una negociación. Pero la esperanza de Hitler es la división de Francia e Inglaterra; por tanto, los dos países deben permanecer unidos.

El "Petit Parisien" dice que sería exagerado decir que Hitler ha pronunciado un discurso pacífico, pero no es tampoco un discurso de guerra.

El periódico oficioso ataca a Hitler por sus insultos contra Benes, y dice que "esta manifiesta oratoria no extrañará a nadie. Todos saben que Benes ha hecho un inmenso sacrificio en favor de la paz. Nadie será engañado por el intento de Hitler de separar la cuestión de Checoslovaquia de los intereses franceses e ingleses".

El "Excelsior" señala también que el discurso no varía la situación y destaca las palabras de Hitler declarando que quiere garantizar las nuevas fronteras de Checoslovaquia. "Europa armada—añade—vivirá en estos últimos días de septiembre sus horas de angustia. ¿Podrán las Cancillerías europeas convencer al Reich de renunciar a la violencia de hoy al primero de octubre?"

"L'Aube", católico, hace las mismas observa-

ciones y dice que "el discurso de Hitler no ha desencadenado la catástrofe inmediata, pero no ha hecho tampoco progresar las esperanzas de paz".

"Le Populaire" y "Le Peuple" se ocupan principalmente del llamamiento del presidente Roosevelt y piden su arbitraje para salvar la paz.

Peri, en "L'Humanité", subraya como en los días anteriores, que Hitler ha podido llegar a este extremo porque los Gobiernos de Londres y París habían obligado a Checoslovaquia a hacer sacrificios. "L'Humanité" encuentra también en el discurso de Hitler algunas alusiones a un intento de nuevas negociaciones. "Hitler no ha renunciado a regatear." El periódico pide a los Gobiernos francés e inglés una actitud común en defensa de los pueblos pacíficos y que no hagan ninguna concesión más al III Reich.—Agencia España.

UN AUTONOMISTA ESLOVACO EXTREMISTA SE SOLICITA CON EL GOBIERNO

Praga, 27.—El señor Vidor, diputado bien conocido hasta el presente como uno de los autonomistas eslovacos más extremistas, escribe en el periódico "Slovak", órgano populista:

"Permaneced dispuestos a defender la patria que Dios nos dió, a defender los bienes morales y materiales nacionales que hemos pagado con nuestros esfuerzos y nuestra sangre".

PRAGA EN ESTADO DE DEFENSA ANTIAREA

Praga, 27.—La capital se halla en estado constante de defensa antiaérea. Las colinas que rodean la ciudad están dominadas por baterías antiaéreas y cañones. Por la noche, la oscuridad más completa reina en las calles. Patrullas de la Deca vigilan para que no se vea desde el exterior ninguna luz blanca, procedente de las ventanas o de los vehículos.

En los alrededores de la ciudad varios campos de aviación se hallan cubiertos de aviones de caza en estado de alerta. Los proyectores exploran el firmamento a intervalos. Todos los médicos y estudiantes de medicina se hallan movilizados en el Estado checoslovaco para las necesidades de la defensa pasiva.

La población guarda la mayor calma y observa una perfecta disciplina.

LA SOLIDARIDAD DE LOS DOMINIOS CON INGLATERRA

Ottawa, 27.—La opinión pública parece cristalizarse en una adhesión a la política inglesa. Se espera que las fábricas podrán ponerse progresivamente a trabajar para Inglaterra, pero bajo el control de ciertas medidas del Gobierno. Se cree también que Inglaterra y sus aliados tendrían el derecho de prioridad para las compras de trigo, mientras que la exportación de material de guerra y productos alimenticios hacia Alemania sería prohibida.

LA RESPUESTA DE HITLER AL PRESIDENTE ROOSEVELT

Es un portento de hipocresía

Berlín, 27.—El "Deutsche Nachrichten Büro" publica el texto de la respuesta de Hitler al mensaje del Presidente Roosevelt.

En síntesis, la respuesta del canciller alemán dice:

"A fin de saber juzgar equitativamente el problema de los sudetas alemanes, es indispensable dar un vistazo a los acontecimientos que condujeron al nacimiento de este problema y a los peligros que contiene."

"Uno de los puntos en que se manifestó más claramente el carácter del "Diktat" de 1918 fué la fundación del Estado checoslovaco y la delimitación de sus fronteras, operada sin tener en cuenta la historia ni las nacionalidades. En el Estado checoslovaco se englobaron igualmente los alemanes sudetas, a pesar de que este territorio había sido siempre alemán y a pesar de que al ocurrir la destrucción de la monarquía de los Habsburgos sus habitantes habían proclamado unánimemente su voluntad de ser anexionados al Reich alemán."

"Así fué cómo el derecho a la libre disposición proclamado por el Presidente Wilson como base esencial para la vida de las naciones, fué negado pura y simplemente a los alemanes sudetas. Por otra parte, las obligaciones contenidas en el Tratado de 1919 no fueron respetadas en forma alguna por el Estado checoslovaco, en lo que se refiere a sus relaciones con los alemanes sudetas. La labor que se le había encargado en orden a garantizar la ejecución de estas obligaciones se desahizo en manos de la Sociedad de Naciones, la cual fracasó completamente en este cometido."

"Desde entonces el país de los sudetas ha venido sosteniendo la más dura de las luchas para mantener el nombre del germanismo."

"Era natural que después del restablecimiento de la potencia del Reich y del Anschluss de Austria a Alemania, los alemanes sudetas aspiraran más que nunca a su unión al Reich. Fué una evolución natural e inevitable el hecho de que después de la recuperación de la potencialidad del Reich y de la realización del Anschluss de Austria el deseo de los sudetas aumentara continuamente y quisieran intensificar aún más su cultura germanica, tendiendo siempre a una unión definitiva con el Reich alemán."

"A pesar de la actitud leal de los dirigentes checos, las divergencias con los dirigentes sudetas eran cada día más profundas. Día tras día se veía más claro que el Gobierno de Praga tenía la intención de no acceder a los derechos más elementales de los alemanes sudetas. Al contrario, el Gobierno de Praga intentó realizar la chequización del país

Ha sido convocado para hoy el nuevo Consejo de Gabinete.

LOS SERVICIOS DE LA LEGION BRITANICA

Londres, 27.—La "British Legion", que es la Asociación de excombatientes británicos, publicará mañana el siguiente comunicado:

"Sir Frederick Maurice, presidente de la "British Legion", se trasladó el domingo, por la noche, en avión a Berlín, y con el consentimiento del primer ministro británico, ofreció a Hitler sus servicios para el caso en que se llegase a un acuerdo entre Alemania y Checoslovaquia."

La "British Legion", en su calidad de organización imparcial y neutral, puede ser utilizada en las regiones que son objeto del posible acuerdo.

Sir Frederik Maurice regresó anoche a Londres, dando a conocer al primer ministro, señor Chamberlain, la respuesta del canciller Hitler."

Como se sabe, por otra parte, en su discurso de ayer, Hitler declaró que había aceptado los servicios de la "British Legion".

EL CARDENAL VERDIER

Da una lección de patriotismo a los prelados españoles que han facilitado la invasión de moros, alemanes e italianos

Y añade que demostrado su amor a la Paz, sería conveniente que Francia mostrara su fuerza y el valor de sus hijos

París, 27.—El cardenal Verdier, arzobispo de París, ha hecho el siguiente llamamiento desde el micrófono de una de las emisoras de radiodifusión, corto discurso lleno de emoción. Dijo así Su Eminencia:

"Muy querido auditorio. Es el cardenal arzobispo de París, quien os habla. Como vosotros mismos, no es un profeta. El porvenir le es desconocido. De todas maneras se atreve a predicaros la calma y aun la confianza."

Ello no implica para que en estos momentos la Francia se preocupe de establecer unas medidas de seguridad que la más elemental prudencia imponen."

Ciertamente, Francia, ha demostrado su amor hacia la Paz. ¿Pero no sería conveniente que también mostrara su fuerza y el valor de sus hijos?"

El espectáculo lleno de emoción, de la sen-

cilla manera como nuestros hermanos, nuestros hijos, obedecen a la llamada de la Patria, hará que, estoy segurísimo de ello, aquellos que muy posiblemente no se habían fijado en lo que significa nuestro valor moral, se percaten de ello."

"¡Sí, confianza! ¡Dios no abandonará una nación que resulta ser la hija mayor de la Iglesia, y aun con sus defectos, un país donde crecen las mejores clases del mundo entero!"

Confianza, calma y oración. En estos momentos en que os hablo parece que la amenazadora nube se rasgue un poco y nos deje entrever el azul del cielo; la esperanza, con ello renace."

¡Sí; demos al mundo por medio de nuestra actitud, calma valerosa y llena de confianza, la esperanza que sobre nosotros tiene puesta. Durante todo el día, estimados oyentes, he recibido la visita y he bendecido a numerosos sacerdotes los cuales respondían también al llamamiento."

Estos jóvenes marchan con la sonrisa en los labios y la confianza imperecedera en la mirada. Les he bendecido y les he abrazado al tiempo de decirles: "Confianza, pronto os volveré a tener a mi lado".

Estas mismas palabras os las repito a todos, estimados oyentes, al tiempo que os saludo y os digo adiós. — Juan, cardenal Verdier."

EL MENSAJERO DE CHAMBERLAIN

Se entrevista media hora con Hitler

Berlín, 27.— El señor Horace Wilson ha llegado a la Cancillería poco después de mediodía, acompañado del embajador de Inglaterra, sir Neville Henderson, y del primer secretario de la Embajada, señor Kirkpatrick.

Berlín, 27.— La entrevista Hitler-Wilson ha durado unos treinta minutos.

Al salir de la Cancillería, el mensajero especial del señor Chamberlain se ha negado a hacer declaraciones a los periodistas.

Berlín, 27.— Sir Horace Wilson ha salido de Berlín a las 1'45 de la tarde en dirección a Londres, por vía aérea.

Berlín, 27.— A la entrevista entre Hitler y sir Horace Wilson han asistido igualmente von Ribbentrop, Goering y Goebbels.

CHECOSLOVAQUIA Y POLONIA

Van a resolver amistosamente las cuestiones pendientes

Fraga, 27.— El Gobierno checoslovaco ha entrado en contacto con el Gobierno polaco a fin de resolver amistosamente las cuestiones pendientes entre ambos, y cuya resolución podría contribuir extraordinariamente a la mejora de las relaciones polonochecoslovacas.

COMENTARIOS E INFORMACIONES

París, 27.—Oficiosamente se dice que por el momento no se prevé una nueva reunión ministerial. El presidente del Consejo se entrevistó a las cuatro y media de la tarde con el ministro de Negocios Extranjeros. El próximo viernes se reunirá la Comisión de Negocios Extranjeros del Senado. Hoy el presidente de la Cámara, Mistler, se entrevistó con el señor Daladier.

Todos los grupos de las minorías parlamentarias decidieron reunirse hoy para examinar la situación internacional. Los socialistas piden al Gobierno que mantenga un contacto más estrecho con los grupos de la mayoría parlamentaria.

En los círculos políticos se comenta el discurso de Hitler y la opinión general continúa siendo la manifestada esta mañana, es decir, que a pesar de todo en el discurso de Hitler hay una alusión a nuevas posibilidades de negociación. Pero queda la cuestión del plazo del primero de octubre, que ni Francia ni Inglaterra pueden aceptar.

Una información de la Agencia Reuter, procedente de Berlín, dice que la declaración de Chamberlain ha causado profunda emoción en los círculos oficiales alemanes y que es posible que Hitler acepte una fecha posterior al primero de octubre para la reanudación de las negociaciones. Por tanto, se expresa la opinión de que aún existe una suprema esperanza, aun cuando también hay otro sector que piensa en que todo es una nueva maniobra intentada por Hitler. Por tanto, la opinión general es que la situación continúa igual que ayer.

En los círculos políticos se expresa la esperanza de que Hitler pueda aceptar la mediación de Roosevelt, de la que se ha hablado en Londres.— Agencia España.

SINTESES DE LA OPINION INTERNACIONAL SOBRE EL DISCURSO DE HITLER

París, 27.— La opinión internacional, según los círculos franceses, es la siguiente:

"Roma ha comentado el discurso de Hitler como un compromiso entre el memorándum alemán y el proyecto francoinglés. Washington todavía no sabe si este discurso expresa una voluntad impaciente o una manifestación de miras a un pacto. Varsovia cree que Hitler quiere una solución pacífica, y Budapest no agradece mucho las manifestaciones hitlerianas de que Alemania se ocupará exclusivamente de las minorías alemanas de Checoslovaquia."

En Alemania, según se desprende de las informaciones que llegan de Berlín, se comprende que la situación es muy tensa y todo el mundo se preocupa por la actitud de Hitler. No obstante, los círculos más impacientes declaran que "pase lo que pase" el primero de octubre las tropas alemanas entrarán en Checoslovaquia.— Agencia España.

CHAMBERLAIN SE DIRIGE AL IMPERIO BRITANICO

Y dice que quedó totalmente sorprendido cuando, en su segunda visita a Hitler, éste dijo que exigía la rendición total del territorio sudeta y su ocupación inmediata por las tropas alemanas «Si estuviese convencido de que una nación cualquiera estuviese resuelta a dominar al mundo, haciendo miedo con su fuerza, yo estimaría que sería necesario oponerle resistencia»

TODAVIA SE HARAN DIVERSOS ESFUERZOS PARA EVITAR LA GUERRA

Londres, 27. — En los círculos oficiales se sigue expresando una opinión equilibrada entre el excesivo pesimismo y un optimismo inoportuno. Se cree que hay todavía una esperanza para poder salvar a Europa de la guerra, pero esta esperanza depende de Hitler. Es indudable, sin embargo, que en estos cuatro días que faltan hasta el primero de octubre continuarán las negociaciones, porque Chamberlain quiera hacer todos los esfuerzos posibles.

En los círculos oficiales no se desmiente ni se confirma la información según la cual en su contestación a Roosevelt el Presidente de la República checa ha pedido la mediación de los Estados Unidos. — Agencia España.

PARACE QUE CHAMBERLAIN PEDIRA AL PARLAMENTO EL SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO

Londres, 27. — Mañana, por cuarta vez, en catorce años, el Parlamento inglés se reunirá en sesión extraordinaria. Chamberlain hablará a las tres de la tarde. En los círculos políticos se cree posible que proponga el servicio militar obligatorio.

Chamberlain se entrevistó hoy con los altos comisarios de los Dominios. En el Foreign Office, Ministerio de la Guerra, Almirantazgo y Ministerio del Aire, la actividad ha sido muy grande. Lord Halifax se entrevistó hoy dos veces con el embajador de Francia, Corbin, y también con el ministro de Coordinación de la defensa nacional.

Todos los miembros del Gabinete permanecen en estrecho contacto, y el Comité político ministerial está reunido en sesión permanente. — Agencia España.

SIGUEN EN PARIS, CON CALMA Y UNION, LOS PREPARATIVOS PARA LA DEFENSA

Paris, 27. — La "Ville Lumière" se va transformando; la débil luz azul apaga la brillante apariencia de la capital. La suspensión de las polémicas y la realización de los parisienses, especialmente las mujeres y los niños, han salido de la ciudad como medida de precaución, sin esperar las órdenes de evacuación forzosa que las autoridades han anunciado para el momento oportuno.

Se han pedido medidas de seguridad frente a las andanzas de ciertos extranjeros que los países totalitarios han enviado a Francia como agentes provocadores. Todos los preparativos para la defensa de París se hacen con calma y unión.

Un concejal derechista ha pedido a todos los partidos del Consejo Municipal de París la suspensión de las polémicas y la realización de una unión sagrada de 1914. La Federación ferroviaria ha publicado una orden, en la cual pide a sus miembros que hagan todos los esfuerzos para asegurar las necesidades del tráfico en este momento. Las autoridades militares continúan requisando camiones y automóviles particulares. Se han tomado todas las medidas para impedir la exportación de alimentos y materias primas necesarias a Francia.

Siguen las manifestaciones de los extranjeros residentes en Francia. La colonia checa en Francia, entre la cual se encuentran antiguos voluntarios checos de la guerra del 14, han enviado una carta al presidente Daladier, diciéndole que "todos los checos y eslovacos que se encuentran en Francia están dispuestos a ponerse a la disposición del Gobierno francés y piden que se les permita organizarse al lado del Ejército francés".

La colonia polaca ha votado también una resolución, manifestando su lealtad hacia la República francesa. — Agencia España.

BELGICA TAMBIEN ADOPTA MEDIDAS DE PRECAUCION

Bruselas, 27. — El primer ministro, Spaak, se entrevistó largamente esta mañana con el ministro de la Guerra y con los jefes de Estado Mayor. Después de la entrevista, el primer ministro y el ministro de la Guerra fueron recibidos por el rey.

A continuación, el primer ministro convocó telefónicamente un Consejo de Ministros, que se reunió esta tarde y decidió adoptar nuevas precauciones militares. Ha sido publicado un comunicado, en el cual se anuncia que "el Gobierno ha decidido completar las precauciones militares ya tomadas. La decisión ha sido inspirada por un deseo de seguridad y de paz".

El Consejo de Ministros ha tomado otras medidas económicas. Parece que han sido llamadas bajo banderas seis quintas.

Bruselas presenta un nuevo aspecto. Se ve una gran cantidad de hombres con uniforme militar, y de la capital salen camiones y autos militares hacia la frontera. Algunos Ayuntamientos han empezado ya la distribución de caretas anti-gas.

La Prensa comenta la situación y especialmente el discurso de Hitler. "Le Peuple", socialista, dice que a pesar del tono, Hitler ha querido reservarse un terreno para la retirada. Los otros periódicos liberales y conservadores hacen la misma observación, diciendo que el discurso de Hitler no representa un retroceso, pero tampoco un paso adelante. — Agencia España.

SE VA A PROPONER EL APLAZAMIENTO DE LAS REUNIONES DE GINEBRA

Paris, 27. — Informaciones procedentes de Ginebra hacen prever que la sesión de la Sociedad de Naciones será aplazada, pero no cerrada, frente a la situación internacional. Esta es la intención de los delegados hispano-americanos, que pedirán al presidente el aplazamiento.

Se sabe también que el Gobierno checo ha dado instrucciones a su delegado para pedir la convocatoria de una Asamblea extraordinaria en caso de agresión y la aplicación del artículo 17. El Gobierno francés y el ruso adoptarían la misma actitud.

La Asamblea y el Consejo suspendieron hoy sus reuniones porque el Gobierno suizo había ordenado maniobras de aviación y de defensa anti-aérea. — Agencia España.

LAS REPUBLICAS SURAMERICANAS SECUNDAN EL LLAMAMIENTO DE ROOSEVELT

Londres, 27. — El Presidente de la República Argentina, después de consultar a los jefes de otras Repúblicas de Suramérica, ha telegrafado a Hitler y a Benes invitándoles a no llegar a la guerra. El Presidente del Perú ha invitado a Hitler y a Benes a arreglar pacíficamente el problema de los sudetas, y ha enviado un telegrama a Roosevelt felicitándole por su iniciativa.

Toda Hispanoamérica se manifiesta solidaria con el gesto del Presidente de los Estados Unidos. — Agencia España.

BÉLGICA

Llama a filas seis quintas

Bruselas, 27. — El Gobierno ha llamado a filas seis quintas.

Bruselas, 27. — El señor Spaak ha conferenciado con el general Dénis, ministro de Defensa Nacional, y con el general van der Bergen, jefe del Estado Mayor general.

Acompañado del ministro de Defensa ha ido después a conferenciar con el rey.

LOS ESTADOS SURAMERICANOS SE SOLIDARIZAN CON ROOSEVELT

Ginebra, 27. — En los círculos sudamericanos de la Sociedad de Naciones se declara que solidificarán con el presidente Roosevelt en su actitud mediadora en Europa, y dirimirán sendos mensajes a Hitler y Benes, exhortándoles a continuar sus negociaciones y a rechazar toda solución de fuerza.

Los primeros Estados sudamericanos que secundarán esta iniciativa serán Cuba, Bolivia y Perú.

CONFERENCIAS EN LONDRES

Londres, 27. — Sir Thomas Inskip, ministro de Coordinación de Defensa, ha estado en el Foreign Office a la una de la tarde.

El Alto Comisario de la Unión Sudafricana

ha sido recibido en Downing Street, e inmediatamente después, lord Halifax.

Después de una conferencia que ha durado media hora, el representante sudafricano se ha trasladado al ministerio de Dominios.

Sir Samuel Hoare ha llegado a Downing Street a la una y cuarto, conferenciando con lord Halifax y sir Neville Chamberlain.

¿SE "RAJA" HITLER?

Berlín, 27. — Según un rumor que es preciso acoger con toda clase de reservas, Hitler tiene el propósito de prorrogar en catorce días el plazo para la aceptación por Praga del memorándum alemán.

EL REY DE INGLATERRA RECIBE EN AUDIENCIA AL EMBAJADOR NORTEAMERICANO

Londres, 27. — El rey ha recibido en audiencia al señor Kennedy, embajador de los Estados Unidos. La entrevista ha durado treinta minutos.

CONSTRUCCION DE REFUGIOS

Londres, 27. — En todo el Reino Unido las autoridades competentes continúan tomando precauciones ante la eventualidad de ataques aéreos, procediéndose en muchos sitios a la construcción de refugios y abrigos destinados a cobijar a la población civil. Se ha hecho una profusa distribución de unos folletos relacionados con la defensa pasiva de las poblaciones. Ante la demanda de caretas antiguas los centros de distribución han adoptado las precauciones pertinentes al caso.

HITLER TIENE MALA PRENSA EN RUMANIA

Bucarest, 27. — El discurso de Hitler es muy comentado en los círculos políticos de esta capital, considerándose que no ha hecho sino afirmar lo que ya era sabido, aunque se considera una habilidad del führer el traer a colación ciertos temas como el del problema polaco, el acuerdo naval con Inglaterra, el reconocimiento de los derechos de Francia sobre Alsacia-Lorena, etc.

Se dice en los círculos de referencia que el discurso fué de una "virulencia fatigante" por sus ataques continuos a Checoslovaquia y al señor Benes.

El periódico "Timul" dice que el lenguaje y el concepto de la peroración de Hitler al referirse al presidente checoslovaco quieren esconder las verdaderas intenciones que le animan contra Checoslovaquia.

TEXTO INTEGRO DEL DISCURSO DE SIR NEVILLE CHAMBERLAIN

Londres, 27. — Texto integro del discurso que ha pronunciado esta noche el primer ministro, sir Neville Chamberlain:

"Mañana se reunirá el Parlamento, donde pronunciaré una declaración completa sobre los acontecimientos que han culminado en la ansiosa y crítica situación presente. Hasta ahora era imposible toda declaración, puesto que yo iba y venía a través de Europa, y la situación cambiaba a cada hora que transcurría. Pero hoy puedo dirigiros algunas palabras, a vosotros, ingleses, y a todos los demás ciudadanos del Imperio, y quizá a los de fuera del Imperio también.

En primer lugar debo dirigir unas palabras a las personas que nos escribieron, a mi esposa o a mí, para agradecer los esfuerzos que yo hacía, y para manifestarnos que rogaban por nosotros, y por el éxito de mis esfuerzos. La mayor parte de estas cartas venían de esposas y hermanas y nuestras compatriotas, pero figuraban también otras muchas de Francia y de Bélgica, de Italia e incluso de Alemania. Todo ello desgarró el corazón, puesto que nos damos cuenta de lo precipitadamente que creíamos que había pasado el peligro de una guerra. Yo sentía ya antes todo el peso de mi responsabilidad. Pero la lectura de estas cartas me hizo dar cuenta de que esta responsabilidad era aplastante.

¡Qué horrible, qué fantástico, qué increíble es que tengamos que estar cavando trincheras y probando caretas contra los gases por una querrela que ocurre en un país lejano, entre gente de quien no sabemos nada y con quien no tenemos ninguna pendencia! Parece aún más imposible que esta querrela que en principio ya estaba solucionada, tenga que dar motivo a una guerra.

Comprendo perfectamente las razones por las que el Gobierno checoslovaco no consideró conveniente aceptar las condiciones que le fueron presentadas en el memorándum alemán. Después de mis conversaciones con Hitler tengo la impresión de que si se nos diera tiempo sería posible encontrar un acuerdo. Ya sabéis que hice todo lo que puede hacerse para solucionar este litigio. Después de mis visitas al Reich me doy cuenta netamente de la manera como Hitler estima que debe defender la causa de los alemanes. Y me dijo en la intimidad y me repitió anoche públicamente que una vez solucionada esta cuestión sudeta, Alemania terminará de formular reivindicaciones territoriales en Europa.

Después de mi primera visita a Berchtesgaden, me encontré totalmente desprevenido el hecho de que al volver yo a Alemania descubriese que Hitler insistía para que el territorio se le entregara inmediatamente y para que inmediatamente también fuese ocupado por las tropas alemanas. Dadas las disposiciones tomadas precedentemente, debo decir que considero que esta actitud no es razonable. Si es debida a una duda cualquiera experimentada por Hitler sobre las intenciones del Gobierno

checoslovaco en cuanto a la ejecución de sus promesas y a la cesión de los territorios que yo ofrecí, en nombre del Gobierno británico me hago garante de su palabra y tengo conciencia del valor de nuestra promesa y de que ésta no será frustrada en ninguna parte. Yo no abandonaré la esperanza de una solución pacífica ni los más mínimos esfuerzos efectivos para salvar la paz mientras quede la menor probabilidad. No vacilaría en hacer una tercera visita al canceller Hitler si tuviera el convencimiento de que tuviese que ser útil. Pero en este momento no veo que pueda haber más útilmente en materia de mediación.

Entretanto, existen ciertas cosas que podemos y debemos hacer en nuestro país. Necesitamos aún voluntarios para las precauciones anti-aéreas, brigadas de bomberos, servicios de Policía y del Ejército territorial. Sé que todos vosotros, hombres y mujeres, estáis dispuestos a desempeñar el papel que se os encarga en la defensa del país, y os pido que si no lo habéis hecho aún, corraís a ofrecer vuestros servicios a las autoridades locales, que os dirán si necesitan de vosotros y en qué servicio podéis ser útiles.

No os alarméis al ver que los hombres son llamados a prestar servicio en las defensas anti-aéreas o en la Marina. No son más que medidas de precaución que deben ser adoptadas con tiempo, pero que no significan necesariamente que estemos resueltos a ir a la guerra, ni que la guerra sea inminente. Sea la que fuere nuestra simpatía para con la pequeña nación que se encuentra ante su grande y potente vecino, no podríamos en ninguna circunstancia comprometernos a arrastrar la totalidad del Imperio británico a una guerra por esta sola pequeña nación. Si tuviésemos que batirnos sería por problemas más grandes que éste.

Soy un hombre pacífico hasta lo más hondo de mi corazón. (Chamberlain pronuncia estas palabras con viva emoción). Los conflictos internacionales son para mí una pesadilla, pero si estuviese convencido de que una nación cualquiera estuviese resuelta a dominar al mundo haciendo miedo con su fuerza, yo estimaría que sería necesario oponerle resistencia. Bajo tal dominación la vida de los pueblos que creen en la libertad no valdría la pena de ser vivida.

Pero la guerra es una cosa terrible, y antes de dejarnos arrastrar a ella debemos estar ciertos de que verdaderamente están en juego grandes causas, y que el llamamiento a arriesgarlo todo para su defensa es realmente irresistible, una vez pesadas todas las consecuencias.

Por el momento os pido que esperéis lo más serenamente posible los acontecimientos de los días que van a venir. Mientras la guerra no ha empezado, queda siempre una esperanza de impedirlo, y ya sabéis que trabajaré para la paz hasta el último momento. Buenas noches".

INSTALACION DE CAÑONES ANTIAEROS EN IRLANDA

Dublín, 27. — Las autoridades militares han ordenado la instalación de cañones anti-aéreos en varios puntos estratégicos de Irlanda, especialmente en las inmediaciones de esta capital, en los alrededores de las fábricas de electricidad, etcétera.

Igualmente se ha ordenado la confección de una estadística de las existencias de productos alimenticios.

¿NO HAY QUE OLVIDARSE DE ESPAÑA!

Lo recuerda el Presidente del Comité laborista de ayuda a España

Londres, 27. — El señor Brailsford, presidente del Comité laborista de ayuda a España, ha enviado hoy al "Daily Herald" una carta en la que dice:

"El Comité laborista apoya la magnífica campaña en favor de Checoslovaquia; pero se debe pensar también que los españoles luchan desde hace de dos años en favor de la democracia. El movimiento laborista no debe apoyar a ningún Gobierno inglés antes de que se reconozcan y defiendan los derechos de la República española".

El "News Chronicle" también publica una carta de un lector en la que éste destaca la importancia de los Pirineos en una guerra entre los totalitarios y las democracias. El lector protesta de que esta frontera haya permanecido cerrada, lo que "constituye una ayuda directa a Hitler y Mussolini". — Ag. España.

BERLIN SABE QUE RUSIA POSEE UN EJERCITO MOTORIZADO GIGANTESCO

Berlín, 27. — La revista "Deutsche Wehr", en su último número, publica un artículo sobre los tanques del Ejército ruso y dice que Rusia posee un Ejército motorizado gigantesco. El semanario agrega que Rusia dispone de 12.000 tanques ligeros tipo "Wickers", carros que apoyarán a la Infantería. Añade que el Ejército ruso posee un total de 30.000 tanques, mientras el Ejército sólo tiene 5.000. — Ag. España.

COLAS EN LONDRES PARA ALISTARSE EN EL EJERCITO INGLÉS

Londres, 27. — Numerosos ciudadanos de 19 a 40 años hacen actualmente cola a la puerta de las nuevas oficinas de reclutamiento establecidas anoche en Londres para preguntar en qué condiciones pueden alistarse en el Ejército territorial inglés.

Hoy, durante el almuerzo, centenares de obreros han manifestado su simpatía frente a la Legación de Checoslovaquia en Londres. — Agencia España.

MEDIDAS MILITARES, NAVALES Y DE DEFENSA ANTIAEREA EN GIBRALTAR

Londres, 27. — Informan de Gibraltar: "La Gaceta Oficial" dirige un llamamiento a todos los ciudadanos de 14 a 55 años para que se alistén en los servicios voluntarios de la defensa pasiva de Gibraltar. La Policía especial ha sido reforzada y el Almirantazgo ha hecho saber que serán tomadas algunas precauciones de orden militar y naval. — Ag. España.

REUNIONES Y DECISIONES DE LOS JEFES OBREROS INGLESES

Londres, 27. — El Consejo Nacional del Trabajo se reunió esta mañana y esta tarde para examinar el discurso de Hitler y las declaraciones del Gobierno inglés. Participaron en la reunión los jefes del partido laborista, Attlee y Greenwood. Esta noche se reunirá el Comité directivo de las Trade Union, del partido laborista y del grupo parlamentario laborista para establecer la actitud del grupo de oposición en el debate de mañana en la Cámara y frente a las declaraciones que Chamberlain hará en nombre del Gobierno. El Consejo Nacional del Trabajo no ha publicado ningún comunicado. — Ag. España.

UN LLAMAMIENTO DEL PEN CLUB INTERNACIONAL

Paris, 27. — Firmada por su presidente, Jules Romains, se ha publicado un llamamiento del Pen Club:

"Los 4.000 escritores pertenecientes a 50 naciones reunidos en la Asociación Mundial apolítica de escritores, y particularmente los escritores franceses, ingleses y checos, los cuales a pesar de los pesados sacrificios de interés y dignidad pedidos a sus países para evitar la guerra, han aceptado un compromiso para satisfacer las peticiones de Berlín, ruegan a sus colegas alemanes e italianos rechazar el recurso a la violencia que amenaza con ensangrentar a Europa, cuando las reivindicaciones de las cuales ha nacido la situación actual, han sido ya aceptadas pacíficamente en la parte conforme al derecho de los pueblos. Si los escritores italianos y alemanes no se pronuncian en favor de la paz, se negará el espíritu y la civilización y traicionarán la causa de la humanidad, tomando con ello una responsabilidad muy grande". — Agencia España.

INGLATERRA SUSPENDE LA VENTA DE CARBON A ALEMANIA

Londres, 27. — Varios armadores ingleses que tenían contratos para entregar carbón del país de Gales a industriales alemanes han dado hoy la orden a sus barcos de no zarpar. Algunos buques que habían zarpado ya de los puertos del País de Gales con destino a Hamburgo han recibido por radio la orden de regresar inmediatamente a Inglaterra. — Agencia España.

¿ULTIMATUM DE HITLER?

¿Adoptará las medidas que considere necesarias si a las dos de esta tarde no ha obtenido una respuesta satisfactoria de Praga?

Destacamentos motorizados alemanes se dirigen a las regiones sudetas

Berlín, 27 (urgente).—En los círculos diplomáticos británicos de esta capital se dice saber que en la entrevista que ha celebrado esta tarde con sir Horace Wilson, enviado especial de Chamberlain, Hitler le ha dicho que si no tenía mañana, a las dos de la tarde, una respuesta satisfactoria de Praga sobre las promesas de evacuación del territorio sudeta, "se reservaría el derecho de adoptar las medidas que considerara necesarias".

Berlín, 27.—Hoy han cruzado la ciudad varios destacamentos militares motorizados, que se dirigen a las regiones sudetas. Las columnas motorizadas han obstruido por espacio de dos horas, en su desfile ininterrumpido, las principales arterias de la capital.

CHECOSLOVAQUIA QUIERE LA PAZ

Y está dispuesta a hacer honor a las proposiciones anglofrancesas por crueles que pudieran ser

Londres, 27.—Una declaración oficial ha sido transmitida esta tarde por Praga, explicando las razones por las cuales no pueden ser aceptadas las peticiones del canciller Hitler.

El Gobierno checoslovaco añade: "Checoslovaquia, sin embargo, está dispuesta todavía a un arreglo de todos los problemas mediante negociaciones y a hacer honor a las proposiciones anglofrancesas, por crueles que pudieran ser.

Pedimos que Alemania también dé pruebas de amor a la paz y trate de alcanzar sus fines por medios pacíficos."—Agencia España.

LLAMAMIENTO DEL PARTIDO LABORISTA AL PUEBLO ALEMÁN

Londres, 27.—El partido laborista ha lanzado un llamamiento al pueblo alemán suplicándole que ejerza toda su influencia sobre el Gobierno del Reich para que no sume a Europa una vez más en los horrores de una matanza general "por cuestiones que es perfectamente posible arreglar de manera pacífica".

El partido laborista inglés, por su parte, ha hecho todo lo que podía para evitar estas calamidades. "Hemos trabajado para obtener una solución de justicia y de comprensión."—Agencia España.

PARÍS TIENE PLENAMENTE ASEGURADA LA DEFENSA PASIVA

París, 27.—Según una encuesta llevada a cabo por una Agencia periodística, resulta que la Dirección de la Defensa pasiva posee el número de aparatos suficientes para dotar al conjunto de la población parisiense.

La distribución de estos aparatos comenzará a partir de mañana y proseguirá los días siguientes en las Alcaldías y escuelas.

Se han dado órdenes formales para la fabricación intensiva de estas caretas.—Agencia España.

MOVILIZACION DE LA AVIACION MILITAR INGLESA

Londres, 27.—La "Gaceta" oficial publica esta noche una orden, en virtud de la cual el Consejo de Ministros autoriza la movilización de las unidades de la Aviación militar, movilización ya anunciada ayer, y que afecta a los servicios auxiliares de aviación.

El decreto declara: "El rey, accediendo a la opinión del Consejo Privado, declara que existen circunstancias extraordinarias y ordena por consiguiente al ministro del Aire que adopte todas las medidas que le parezcan necesarias para la movilización de la aviación auxiliar".

MOVILIZACION INDIVIDUAL EN ROMA

Roma, 27.—Numerosos oficiales del Ejército y especialistas, han sido movilizados individualmente.

De todas maneras, se confirma que oficialmente no se ha adoptado ninguna medida militar de carácter general.

REUNION DEL GABINETE INGLÉS

Londres, 27.—El Gabinete se ha reunido a las nueve y media de la noche, en Downing Street, para discutir los resultados de la visita de sir Horace Wilson a Hitler.

Berlín, 27.—Se confirma de buena fuente que el señor Wilson vino a Berlín siendo portador de una carta autógrafa del señor Chamberlain a Hitler, para intentar obtener de este último una ampliación del plazo dado para la evacuación de los territorios sudetas por las tropas checoslovacas, y ofreciendo la garantía de Inglaterra de que los compromisos contraídos serían respetados escrupulosamente.

En los círculos políticos alemanes no se quiere hacer ninguna declaración sobre las dos entrevistas que ha celebrado estos días sir Horace Wilson con el canciller, ni tampoco sobre el tenor de la carta de Chamberlain a Hitler.

Hasta el momento no se ha publicado ninguna referencia oficiosa de estas entrevistas, ni del contenido del documento de que ha sido portador el señor Wilson.

EL DISCURSO DE CHAMBERLAIN TRADUCIDO AL ALEMÁN

Londres, 28.—Inmediatamente después de que el señor Chamberlain ha terminado su discurso, ha sido radiada una traducción en alemán por la British Broadcasting Corporation, acompañando un comentario, redactado también en alemán, sobre la situación presente.

EL CIERRE DE LA FRONTERA SUIZA

Ginebra, 27.—Según informaciones el Gobierno suizo ha tomado el acuerdo de cerrar la entrada a los extranjeros por sus fronteras, en caso de producirse la guerra en Europa.

Tan sólo los diplomáticos y las personas que

EL MIEDO AL COMUNISMO

Y LA BURDA Y SUICIDA TOLERANCIA PARA LAS AGRESIONES FASCISTAS

Los viejos castillos ingleses no se comprenden los acreditase. El imperialismo capitalista de hoy no se comprende sin el miedo al fantasma del comunismo que, al decir de las gentes influyentes, amenaza con sus brazos de aspas la vida social, la religión, el orden económico y la virginidad de las doncellas.

Espiga uno en las mismas naciones democráticas y da en seguida con la preocupación general. "¡El comunismo, no!" Hombres calificados, estadistas insignes, han caído en ese tópicos de nervios mal contenidos. Decía Lenin que Lloyd George era el más inteligente enemigo del comunismo y se dolía de que hasta en un espíritu tan francamente liberal como el del genio inglés de 1914 hubiese prendido semejante absurdo. Es algo así como un contagio inexplicable; como un roce de codos de capitalistas celosos.

El comunismo, pórtico bien cimentado de una democracia efectiva, no ha intentado rectificar a vanguardia sus fronteras, ni ha echado el ojo a ningún pueblo pequeño para apoderarse de él, ni en sus pragmáticas figura la expansión colonial. El federalismo de los Soviets representa por sí solo una garantía contra toda acusación de instintos imperiales. Trotski pudo ser el afán extensivo de la revolución. Stalin es la consolidación y dignidad del territorio estricto.

La diplomacia soviética, hechura progresiva de la mejor diplomacia histórica del mundo, ha hecho esfuerzos sobrehumanos por evitar en las naciones amigas toda suspicacia y todo temor de infiltración. Está al lado de las democracias, y en sus doctrinas aparece en primer lugar el auxilio a éstas, frente a los asaltos de las tiranías. Y, sin renunciar a la revolución, no va nunca más allá del límite que le marcan las constituciones democráticas de sus aliados. ¿Por qué, pues, ese terror insuperable ante una amistad leal cuyos servicios han de respetar incluso los compromisos menos morales del régimen capitalista?

Yo no creo que el liberalismo auténtico deba ahuyentar a las representaciones comunistas cual si fueran delegados de Satanás, con el "fugite" ortodoxo. Si lo hace, deja de ser liberalismo, para convertirse en una mentecatez, más o menos ilustrada. Una cosa es que un li-

justificasen asuntos a resolver transitoriamente en Suiza, serían autorizadas para el acceso al país.

INCORPORACION DE LOS POLICIAS RETIRADOS

Londres, 27.—Ha sido cursado un aviso de incorporación a los policías retirados de la metrópoli.

Estos deberán presentarse inmediatamente a los Comisariados de los cuales dependían durante el tiempo de su servicio activo.

MENSAJE A LAS ORGANIZACIONES LIBERALES INGLESA

Londres, 27.—El jefe de la oposición liberal parlamentaria, señor Sinclair, ha dirigido un mensaje a todas las organizaciones liberales de Inglaterra.

Dice entre otras cosas: "Esperamos que llegue una paz honorable y si finalmente la paz es mantenida, será porque por fin en esta hora tardía se habrán invocado las fuerzas de seguridad colectiva".

DECLARACION DE DALADIER

París, 27.—El señor Daladier ha hecho a la Prensa las siguientes manifestaciones, a su salida del Ministerio de la Guerra: "Al terminar esta nueva jornada de crisis quiero poner de manifiesto que en el plan interior reina un orden perfecto en el país".

El señor Daladier ha hecho resaltar la serenidad del pueblo francés en los actuales momentos. Ha dicho después:

"En el plan internacional la lucha por la paz no ha terminado. Las negociaciones prosiguen. No crean ustedes que nuestra diplomacia permanece inactiva. Al contrario, se manifiesta hoy todavía en muchas capitales. Como ex combatiente debo decir que el Gobierno que presido no desfallecerá empleando todos los medios a su alcance para mantener la paz y el honor.

LA SALIDA DE NORTEAMERICANOS PARA EUROPA

Washington, 27.—El Departamento de Estado ha hecho pública la siguiente nota: "Informaciones recibidas de Europa por el Departamento de Estado, ponen de manifiesto que van en aumento las dificultades para obtener pasajes en los buques que regresan del continente europeo".

Por tales circunstancias, el Departamento de Estado aconseja encarecidamente a todos los norteamericanos que se abstengan de embarcar para Europa, salvo en casos de necesidad absoluta".

BÉLGICA

No permitirá que sea vulnerada su neutralidad

Bruselas, 27.—El presidente del Consejo y ministro de Relaciones Exteriores, señor Spaak, ha pronunciado esta noche un discurso por radio afirmando que Bélgica está resuelta a defender su territorio nacional en el caso de que sea agredida, a fin de no permitir que este territorio pueda servir de pretexto para una invasión contra un país vecino.

CRUCERO NORTEAMERICANO A INGLATERRA

Washington, 27.—El crucero norteamericano "Savannah" ha salido para Inglaterra, para el caso de que tenga que contribuir a la evacuación de los súbditos norteamericanos que se encuentren en dicho país.

NERVIOSISMO Y DESORIENTACION EN LOS CIRCULOS FINANCIEROS

Nueva York, 27.—El hecho de que en el discurso radiado del señor Chamberlain no se encuentra ninguna nota optimista, ha tenido una influencia depresora en la Bolsa. En el cierre las cotizaciones han marcado alzas y bajas por un total de unos dos dólares por título en cada sentido. Ello demuestra el nerviosismo y la desorientación reinante en los círculos financieros.

beral, por ser liberal, no se avenga a formar en las filas del comunismo, y otra que se asuste de él, como se asustan los aldeanos de los fuegos fatuos de los cementerios.

Causa malestar en la conciencia ciudadana esa idea equivocada o caprichosa de los peligros del comunismo en las sociedades democráticas. En cambio, asombra, subleva, pensar que ahí está el fascismo con su castración de la libertad personal y colectiva, con sus leyes inhumanas, delictivas ante el Derecho natural, con sus ídolos monstruosos y sus crímenes sociales, sin que los encauzadores de los pueblos democráticos desde el poder, excepción hecha de los que merezcan ser exceptuados, bien conocidos de todos, por cierto, hagan una declaración terminante, resuelta, ejecutiva.

El capitalismo, en efecto, encuentra en los regímenes fascistas una protección sórdida de sus privilegios, de sus injusticias tradicionales; pero, a la larga, la demagogia fascista acaba con sus protegidos, les absorbe, hace suyas sus riquezas y, por toda compensación, le ofrece la medalla de cobre del servilismo, con vistas a la esclavitud de varias generaciones.

Hoy andan por esos países angustiados figuras de alta graduación política, de abolengo liberal, para las cuales el comunismo sigue siendo la mano levantada contra la seguridad nacional. ¡No saben, y aspiran a saberlo todo, que los agentes del fascismo introducidos hasta en las cosas más sutiles de la vida social, son precisamente los que atizan la lumbre del pánico democrático a las afirmaciones socialistas puras!

Hay que esperar en que todo eso dé un cambio rápido y profundo. Los acontecimientos así parecen anunciarlo. Pero han sido muchos años de errores, de equívocos, de estupideces, de cretinidades, mientras el fascismo ha podido señorearse de las sensibilidades menos asequibles a la claudicación política.

No hay fantasmas. Lo que hay es una realidad sangrienta, un enemigo despótico, terrible, de las libertades nacionales, de la religión, de la tranquilidad social, de la vida de los ciudadanos y del capitalismo, no porque doctrinalmente atente contra él, sino porque delictivamente va haciendo una paulatina transferencia a sus cajas particulares del dulce tesoro ajeno.

El que firma, republicano, demócrata y liberal, partidario como el que más y con emoción de la autonomía del individuo, comprende que están faltando a su deber todos los hombres liberales del mundo que hayan caído en la triste vergüenza de poner cerrojos en sus puertas para que no entre el comunismo leal, al paso que dejan abiertas las ventanas para que penetren por ellas las miasmas fascistas que envenenan a la Humanidad.

ARTURO MORI

GENERALIDAD DE CATALUÑA

(Final de la página 2)

cios de diferentes oficios, especialmente el ramo de Construcción, reemplazos 1919, 1920 y 1921, se recuerda nuevamente y por última vez, a Ayuntamientos, patronos, Comités de Control de Empresas, etc., etc., la obligación que tienen de cumplir la orden de 9 de julio de 1937, que dice textualmente:

"Artículo primero. — Todos los ciudadanos al ingresar al servicio militar y abandonar su trabajo, tienen la obligación de entregar sus certificados de trabajo a la casa que se los ha extendido.

Artículo segundo. — Los Ayuntamientos, los Comités de Control, Empresas, patronos, etcétera, transmitirán a estas oficinas el original y el duplicado de trabajo recogidos a sus movilizadas.

Artículo tercero. — Lo preceptuado en los apartados anteriores habrá de cumplirse en el término de 72 horas.

Artículo cuarto. — El incumplimiento de la presente orden podrá dar lugar a la aplicación de sanciones, sin perjuicio de exigir responsabilidades que puedan deducirse de los actos derivados de su incumplimiento.

AGRICULTURA VISITAS

Visitaron al consejero de Agricultura señor Calvet, una Comisión del Sindicato Agrícola de Tarragona; otra del Ayuntamiento de Castellet de Llobregat; otra del de Mataró y otra de la Unión de Rabassaires de Sarriá y Las Corts.

EL DIARIO OFICIAL UNA CIRCULAR DEL CONSEJO DE ECONOMIA

En la edición del día 25 del corriente, del Diario Oficial de la Generalidad de Cataluña "Diario Oficial de la Generalidad de Cataluña" de Cataluña, que reproducimos a continuación:

"Presentado al Consejo de Economía de Cataluña el proyecto de concentración de la Industria de Pastas para Sopa de Barcelona, a los efectos de lo que dispone el artículo cuarto de la orden de 28 de noviembre de 1936, se hace público la existencia de la dicha petición y es abierta una información por espacio de treinta días, desde la fecha de publicación de la presente circular al "Diario Oficial de la Generalidad de Cataluña", a la cual se invita especialmente a concurrir a las Empresas del ramo y las organizaciones sindicales, así como también los intereses que se consideren afectados, por la concentración citada.

Barcelona, 9 de septiembre de 1938. — El vocal ponente de las Industrias de la Alimentación, Joaquín Duc y Queralt. — Visto Bueno, el presidente accidental, Luis Brú y Jardí".

EL ROMPEHILOS «SEDOV»

Se abandona la empresa de socorrer a sus tripulantes

Moscú, 27.—Han sido definitivamente abandonadas las tentativas para llegar hasta el rompehielos "Sedov", aprisionado en el Arctico en los 33° de latitud y 43° de longitud.

El mejor de los rompehielos soviético, el "José Stalin", barco de once mil toneladas, se

EL CONGRESO INTERNACIONAL DE CIRUGIA

Regreso de la Delegación española

Ha regresado de Bruselas la Delegación española de Cirujanos que han participado en el VI Congreso Internacional de Cirugía que ha tenido lugar desde el 18 al 22 del mes corriente. Han representado a España los doctores González Aguilar, Joaquín y Antonio Trias, Trueta, Jacinto Segovia y el decano de la Facultad de Medicina de Madrid, profesor Márquez. Los delegados españoles, presidido acogidos en la capital belga con cariño por todas las autoridades de la nación y por la mayoría de los cirujanos que representando a todo el mundo médico, estuvieron presentes.

Se han estudiado en el Congreso los siguientes trabajos de los delegados españoles: doctor Trias, "Tumores pulmonares"; doctor Trueta, "Cirugía de los injertos óseos"; doctor González Aguilar, "Injertos óseos en las tuberculosis osteoarticulares".

El ministro de España, señor Ruiz Funes, presidió un acto oficial por el organizado en obsequio de la representación española.

EL PARTIDO SINDICALISTA

Reunión del Pleno del Comité Nacional, en Valencia

Valencia, 27.—Esta mañana a las once se ha reunido en el domicilio social de la Agrupación de Valencia, el Pleno del Comité Nacional del Partido Sindicalista bajo la presidencia del secretario general Sánchez Reguena y de los miembros del Comité Ejecutivo Cordón y Lucas. La primera sesión, después de un breve discurso del secretario general, se dedicó a estudiar y discutir el informe del presidente titular Marín en el cual se plantean, además de otras necesidades de índole orgánica, los grandes problemas nacional e internacional.

Este informe dió lugar a entusiastas elogios de la figura de Marín Civera, cuyo pensamiento coincide con absoluta unanimidad en el Pleno. A este efecto se convino que Marín Civera abandone toda otra ocupación para dedicar su inteligencia y actividad a las necesidades cada día más apremiantes del partido, toda vez que sólo él, desaparecido el fundador, puede ser capaz de dirigirla y encauzarla acertadamente.

Se dió cuenta de la marcha que nacionalmente lleva el partido, así como de la opinión que tiene en toda España. Se convino en no terminar el Pleno y abordar la conveniencia de una reorganización a la estructura y disciplina que reclaman las masas.

Antes de terminar la sesión, el Pleno hizo constar en acta un sentido homenaje al fundador Angel Pestaña y a todos los héroes que han dado su vida por la causa antifascista.

Igualmente se acordó enviar un saludo entusiasta al Ejército y a todas las organizaciones políticas y sindicales. El orden del día es de gran amplitud.

IZQUIERDA REPUBLICANA

Clausura de la reunión conjunta de Agrupaciones

Madrid, 27.—Se ha celebrado la sesión de clausura de la reunión conjunta de Agrupaciones de Izquierda Republicana.

Se puso a discusión el cuarto punto del orden del día relativo a la creación de Cooperativas; y después de un amplio debate se acordó la creación de las mismas, a las que se prestará el mayor entusiasmo.

También se tomó el acuerdo de prestar el máximo apoyo al diario "Política", órgano de expresión del Partido.

Por último, hizo uso de la palabra el señor Fernández Clérigo, que trató de la situación política de España y también de la situación exterior.

Se refirió a su discurso de La Haya, que, basado en los puntos de la política del Gobierno fue acogido con gran emoción y grandes muestras de respeto.

En medio de gran entusiasmo se dieron por terminadas las deliberaciones de la reunión conjunta de agrupaciones de Izquierda Republicana de la provincia de Madrid.

LA «REVISTA DE LAS ESPAÑAS»

Ha salido el número correspondiente a julio y agosto

Se ha puesto a la venta el último número de la "Revista de las Españas", órgano de la Unión Ibero Americana, correspondiente a los meses de julio y agosto.

Esta publicación, que se ha acreditado en su nueva época como un magnífico exponente de las actividades hispanoamericanas, recoge en sus columnas los más variados aspectos de la actualidad española e hispanoamericana, sirviendo, de paso, los intereses de la cultura común.

En el número colaboran dos personalidades de la intelectualidad hispanoamericana tan conspicuas como el poeta chileno Pablo Neruda, y el ensayista cubano Juan Marinello. Aparte de estas colaboraciones, la "Revista de las Españas" recoge en sus páginas textos interesantes de Antonio Machado, Jacinto Benavente, Joaquín Xirau, Aguado Eleya, Antonio Porras, Fabián Vidal, José M. Ols y Margarita Nelken, y sendos artículos, dirigidos a las colonias gallegas y catalanas de América, suscritos por Castelao y Serra Morel.

Una copiosa información sobre el momento español y sobre la actualidad social, política, económica y literaria de los países iberoamericanos y de lo Estados Unidos hace de este número de la "Revista de las Españas" un documento de excepcional interés para todos los lectores españoles preocupados por los problemas de la actualidad americana y por los trabajos que viene realizando la Unión en pro de un verdadero acercamiento y comprensión de los pueblos hermanos de allende el Atlántico.

ha visto obligado a abandonar la empresa de socorrer a los tripulantes del "Sedov" por causa de la consistencia de los hielos.

Cuando le faltaban unos 80 kilómetros para llegar al punto mencionado, ha debido virar en redondo, emprendiendo el viaje de vuelta a su base.

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37325.

Delegado comercial: Teléfono 37334.

Redacción: Pasaje de la Merced, 8. Teléfonos: 3731 y 37305.

Información: Teléfono 37327.

SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES

NUMERO SUELTO **30** CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Miércoles, 28 Septiembre 1938

Núm. 6.856

El Cupón de los Ciegos

En el sorteo efectuado ayer por el Sindicato de Ciegos de Cataluña resultaron premiados los números siguientes de todas las series: con 62'50 pesetas el 632, y con 7'50 pesetas, los números 32, 132, 232, 332, 432, 532, 732, 832 y 932.

EL CHANTAJE DE LA GUERRA A LAS DEMOCRACIAS PACIFISTAS

En la nota entregada el domingo por el ministro checo en Londres a lord Halifax, se declaraba que las demandas de Hitler son totalmente inaceptables

En la reunión extraordinaria que celebrará esta tarde la Cámara de los Comunes, se cree posible que Chamberlain proponga el servicio militar obligatorio

CRONICA DE PRAGA

Mientras se espera el discurso de Hitler prosiguen, sin interrupción, los preparativos de defensa

Praga, 27. (Del corresponsal especial de la Agencia España. Transmitido a las dos de la madrugada).—Nunca ha esperado una multitud un discurso con tanta angustia como esperó hoy Praga el de Hitler. "Una declaración histórica", anunció ayer Goebbels. Pero "las declaraciones históricas pocas veces suelen ser declaraciones de paz", se dijeron los ciudadanos de Praga. "El primer golpe será para nosotros". Y desde las primeras horas de la mañana se pusieron a dar el último toque al aparato formidable de su defensa pasiva. La fiebre crece o decrece a medida que llegan las noticias del extranjero. ¡Cuántas esperanzas y cuántas dudas! Domina la impresión de que la guerra es ya inevitable y Praga se prepara para ella.

La ilusión de que uno se encuentra en Barcelona, en Madrid o en Valencia es en algunos momentos completa. Los cristales se cubren de tintas de papel engomado. Hay, desde luego, una pequeña variante: nada de dibujos ni de texto publicitario, sino graves figuras geométricas sin gracia.

La disciplina con que los ciudadanos contribuyen a la efectividad de las medidas de la defensa pasiva es ejemplar. Por las ventanas apadas de las casas y tiendas no pasa ya ni el menor rayo de luz. No hay conductor que se atreva a salir sin los fatos reglamentarios, cubiertos de un azul más oscuro que la noche. Letreros de esmalte indican el lugar de refugio más próximo. Linternas de petróleo de forma especialmente estudiada indican los lugares destinados al paso de los peatones. Disciplina, pero también la burocracia heredada del Imperio austrohúngaro. Se tiene la impresión de que todo este macabro disfraz de Praga ha sido religiosamente ejecutado según manual del perfecto "bombardeo". El "ambiente" español lo aumenta en Praga los lugares tan familiares de "no hay gasolina"; los artículos de la Prensa sobre la eficacia de la defensa antiaérea y la neficacia de la guerra totalitaria; el tamaño mismo de los periódicos, que hoy han reducido el número de sus páginas; los mapas de Checoslovaquia; los libros de divulgación militar y los escaparates de las librerías.

En este ambiente esperaba Praga el discurso de Hitler. Al acercarse las ocho, la atención lega al máximo. Las calles toman un aspecto desértico. Se llenan las habitaciones. Todo el mundo se apresura a oír el fallo de Hitler, pero nadie se olvida de preparar con la audición su careta antigás. La radio llama a los jóvenes de dieciocho años para el orden público. Quizá harán falta dentro de una hora o le dos. Mientras tanto se difunde rápidamente una buena noticia: de todas partes del extranjero y del país millares de individuos se ponen a disposición del Ejército checoslovaco. Entre los muchos ex combatientes de España. Checoslovaquia ya tiene, virtualmente, sus brigadas internacionales: obreros, estudiantes, médicos, abogados. Todos piden puestos de combate. Ya cuentan las brigadas con dos generales (que desde hoy al nombre del general Fauscher, hay que añadir el del general Anastasiú. A las 8'15 de la noche empieza a hablar el "Führer". Al cabo de sesenta minutos de groserías y de insultos para las democracias y sus dirigentes, pide por fin la dimisión de Benes y otras cosas por el estilo. Pero en un exceso de generosidad nos deja cuatro días para reflexionar. La "declaración histórica" ha terminado. Mañana cobrará nuevo impulso la venta de caretas antigás. — Agencia España.

EN PARIS

Consejo de Ministros en el Eliseo Daladier expone, con claridad, el conjunto de la situación internacional

Paris, 27. — El Consejo de Ministros se ha reunido en el Eliseo, bajo la presidencia del señor Lebrun.

La reunión ha terminado a las 11'45.

Al terminar el Consejo se ha facilitado a la Prensa una referencia oficial que dice: "El señor Daladier ha dado cuenta de las entrevistas que celebró en Londres, e informó sobre el conjunto de la situación internacional".

El señor March Ducart, ha puesto al corriente al Consejo de las medidas que ha adoptado para la ayuda a las mujeres y niños cuyos jefes de familia sean afectados por la movilización. También ha informado sobre los trabajos iniciados para las concesiones de subsidios militares a las familias de los movilizados.

La reunión ministerial celebrada esta mañana ha durado unas dos horas escasas. En su mayor parte, la reunión ha sido dedicada al informe que ha pronunciado el señor Dal-

dier, que ha sido elogiado por todos los ministros, por su franqueza y claridad al exponer lo delicado de la situación internacional actual. El informe, que ha sido aprobado por unanimidad, ha sido seguido por una discusión general y por el examen de las medidas adoptadas por razón de la situación, especialmente en lo que se refiere—como dice el comunicado— a la ayuda a aportar a las poblaciones civiles que fuese preciso evacuar.

Después del Consejo se aseguraba que entre los ministros no se ha hablado en ningún momento de una convocatoria inmediata del Parlamento.

LA DECLARACION DEL FOREIGN OFFICE

Causa enorme impresión en Inglaterra Declaración de Chamberlain

Londres, 27. — No sólo en los círculos políticos, sino en los círculos diplomáticos ingleses, el comunicado publicado esta madrugada por el Foreign Office y las declaraciones de Chamberlain han producido enorme impresión. Se destaca que el error cometido en 1914 no ha sido repetido, pues Inglaterra advierte a Alemania que en caso de guerra intervendrá al lado de Francia y de Rusia.

El comunicado del Foreign Office es la contestación terminante al discurso de Hitler.

El Comité político del Gabinete inglés se reunió anoche para examinar el texto del discurso de Hitler. Terminada la reunión, Chamberlain, a las dos de la madrugada hizo la siguiente declaración:

"He leído el discurso del canciller alemán y aprecio sus alusiones a los esfuerzos que yo he hecho para salvar la paz. No puedo abandonar estos esfuerzos, porque me parece increíble que los pueblos de Europa que no quieren hacer una guerra sean precipitados a una lucha sangrienta a propósito de una cuestión de la cual existe ya un acuerdo en larga medida. Es evidente que el canciller alemán no tiene confianza en que las promesas dadas sean mantenidas. Estas promesas no han sido dadas directamente al Gobierno alemán, sino en primer lugar, a los Gobiernos francés e inglés. Hablando en nombre del Gobierno inglés, nos consideramos como moralmente obligados a vigilar para que las promesas hechas sean leales y completamente puestas en vigor, y estamos dispuestos a aceptar la obligación de que serán mantenidas con toda la urgencia razonable a condición de que el Gobierno alemán acepte un arreglo de los términos y condiciones del cambio con el método de la discusión y no de la fuerza.

Esperamos firmemente que el canciller alemán no rechace esta proposición, hecha por el mismo espíritu amistoso con que he sido recibido en Alemania, y si esto es aceptado se dará satisfacción a los deseos alemanes de la unión de los sudetas al Reich sin derramar sangre en ningún lugar de Europa".—Agencia España.

LA ACTITUD DE CHECOSLOVAQUIA

Londres, 27.—La Legación checoslovaca en Londres ha publicado hoy el texto de la carta que el ministro de Checoslovaquia en Londres, Massaryk, entregó el domingo por la noche a lord Halifax, y en la cual se declaraba que el Gobierno checo no podía aceptar la Memoria alemana, considerando que se

EL ULTIMO RETO DE HITLER

¿Qué réplica le darán las naciones democráticas?

ESTA tarde se reúne la Cámara de los Comunes. La sesión que va a celebrarse dentro de unas horas puede ser histórica, ya que de ella es posible que dependa el mantenimiento de la paz, liquidando de una vez todos los incidentes que la perturbaban, o la declaración de la guerra.

Reunida la Cámara inglesa después de la primera entrevista de Chamberlain con Hitler, dadas las explicaciones del primer ministro, cabía avalar o desaprobado su conducta y lógicamente hay que suponer que la mayoría conservadora, aun con defecciones, habría dado su visto bueno a la iniciativa de su líder. Pero ahora ha quedado ya al margen dicha entrevista porque después del memorándum brutal de Hitler exigiendo la humillación de Checoslovaquia ha pronunciado el canciller alemán un ultimatum comunicando a que el primero de octubre se avenga a entregar al Reich el territorio sudeta, pues en caso de no hacerlo se encargarán las tropas alemanas de tomar posesión de ellas procediendo, según ha dicho fanfarronamente Hitler, a "una operación de policía" aunque es lo más probable que si se cumpliera la amenaza de invasión, los agresores encontrarán en Checoslovaquia un nuevo Jarama que les obligará a retroceder del mismo modo que se vieron obligados a "replegarse" cuando fracasó su intento de conquistar Madrid.

El Gobierno inglés y el francés no han estimado digno ni decente recomendar la aceptación del memorándum a Checoslovaquia. Pero el último reto de Hitler es una bofetada en pleno rostro de Francia y de Inglaterra que propusieron a Checoslovaquia la aceptación de un plan que para el Reich constituía una enorme ganancia.

Porque es indudable que el chantaje de la guerra le ha proporcionado a Hitler magníficas ganancias. Se apoderó de Austria y las naciones que por haber triunfado el año 18 habían asegurado el mantenimiento de su independencia, asistieron entre impasibles y temerosas al despojo que recientemente ha avalado, de una manera vergonzante, el Consejo de la S. de N. Vió abierto el camino para llegar al Mediterráneo que es su aspiración mínima y exigió la entrega del territorio de los sudetas que forma parte integrante de la nación checoslovaca. Tampoco se le opuso una negativa rotunda. Se entró en negociaciones con el agresor y asistimos al espectáculo oprobioso de que se obligara a Checoslovaquia a la amputación de una parte del territorio nacional por los mismos que se lo reconocieron por haber sido forjadora de la victoria en la guerra contra los Imperios Centrales. Pero Hitler pretende que Checoslovaquia sea una nueva Austria. Y se dispone a obtener, por segunda vez, de las potencias democráticas otro territorio que compense, en parte, al soldado vencido en la gran guerra, de la pérdida de la Alsacia-Lorena y del imperio colonial.

Es posible que sin ir a la guerra, le baste el chantaje de la concentración de tropas en la frontera checoalemana, para obtener la posesión de otro pedazo de tierra que no era de Alemania en 1914. En este juego de la amenaza y de la claudicación, Hitler nada pierde en el peor de los casos y siempre sale beneficiado de las consecuencias de su política perturbadora. En 1914 quizá los hombres dirigentes de los países democráticos se hubieran encarado ya con Hitler haciéndole saber que de grado o por fuerza no solo no entraría el Reich en posesión del territorio sudeta sino que tendría que devolver a Austria la independencia que le arrebatara. Ahora...

La Cámara de los Comunes tiene esta tarde la palabra. Ella dirá si se aviene a recoger el reto de Hitler para decirle que la paz no puede estar a la merced de sus caprichos de vesánico o de auzad o bien si se resigna a ofrecerle otra víctima para satisfacer, momentáneamente, su glotonería, hasta que se disponga a exigir de Francia y de Inglaterra las colonias alemanas que pasaron a su poder al firmarse el Tratado de Versalles. Este ha quedado convertido en un papel mojado y por tanto Hitler, si los pueblos libres se hincan de rodillas ante su amenaza, podrá enviar a París y a Londres otro mapa en el que fije los límites de Alemania a su gusto y placer. A no ser que la solidaridad de todas las fuerzas democráticas del mundo conviertan en cuerdo al loco, advirtiéndole al pueblo alemán que los pueblos que el año 14 estaban desarmados ahora pueden aniquilarse rápidamente sino sabe librarse de quien al condenar a Europa a los horrores de la guerra firma al mismo tiempo la papeleta de defunción de Alemania.

AGUIRRE

EL EMBAJADOR NORTEAMERICANO EN LONDRES

Advierte a todos sus conciudadanos residentes en Inglaterra que regresen en seguida a los Estados Unidos

Londres, 27.—La Embajada de los Estados Unidos en esta capital publica hoy la siguiente nota dirigida a todos los súbditos norteamericanos que se hallen en Inglaterra:

"A consecuencia de la complicada situación europea, consideramos oportuno recomendar a todos los ciudadanos norteamericanos, a los que ninguna razón especial obligue a prolongar su estancia en Inglaterra, que tomen las medidas oportunas para regresar en seguida a los Estados Unidos."

trataba de un "ultimatum". En el texto de la carta se lee que con la aceptación del plan de Hitler desaparecería automáticamente la independencia nacional y económica de Checoslovaquia. Por tanto, el Gobierno de Praga declaraba solemnemente que las peticiones de Hitler presentadas en esta forma eran inaceptables.

La carta del embajador termina diciendo que e Ipsais de Wencesao y de Tomás Massaryk no será un país de esclavos y que el Gobierno checo tiene la esperanza de que las dos grandes democracias europeas occidentales se pondrán al lado de Checoslovaquia en este momento difícil.—Agencia España.

UNA GESTION ESPECIAL INGLESA CERCA DE HITLER

Londres, 27.—El presidente de la Legión inglesa, general sir Frederick Maurice, con la aprobación del primer ministro, salió el domingo por la noche para Berlín con objeto de presentar a Hitler algunas proposiciones. Si se pudiera llegar a un acuerdo entre Alemania y Checoslovaquia, la Legión inglesa ofrece su colaboración como organización neutral en la zona de los sudetas.

El general Maurice regresó a Londres anoche y comunicó a Chamberlain la contestación de Hitler.—Agencia España.

LA PRENSA CHECA RECHAZA LOS INSULTOS GROSEROS DE HITLER AL PRESIDENTE BENES

Praga, 27.—La Prensa checoslovaca, al comentar el discurso que pronunció Hitler anoche, rechaza con indignación los groseros insultos personales que el canciller dirigió contra el Presidente Benes, así como las afirmaciones de Hitler según las cuales el "memorándum" alemán es idéntico a las proposiciones francobritánicas.

LA PRENSA INGLESA ADVIERTE A HITLER QUE EN CASO DE GUERRA SERA VENCIDO

Londres 27.—Provisionalmente la Prensa inglesa estima, generalmente, que el discurso de Hitler no agrava, aunque mantiene una actitud que difícilmente puede ser tomada. Se ven en él algunas afirmaciones categóricas que son desalentadoras, teniendo en cuenta el hecho de que antes de pronunciar su discurso Hitler recibió una comunicación traída por Wilson, a raíz de las deliberaciones francobritánicas del domingo y lunes. Pero por otra parte, ciertas frases amables para Francia e Inglaterra pueden todavía permitir esperar una reanudación de negociaciones.

La Prensa, además, inspirándose en las declaraciones de ayer de Chamberlain, reafirma que: "En el caso de una solución violenta, Francia se pondría inmediatamente al lado de Checoslovaquia, mientras que Inglaterra y la URSS se pondrían al lado de Francia.

El "Times" escribe: "Inglaterra está determinada a que la justicia salga triunfante y está plenamente convencida de que en el presente caso la justicia puede aún salir victoriosa, sin que tenga que recurrirse al empleo de la fuerza. Pero cuando uno de los dos campos invoca la fuerza, ésta es la sola respuesta posible".

El "Daily Express" escribe: "Astutamente Hitler intenta dividir a las democracias occidentales y crear dentro de ellas una corriente de opinión que le sea favorable. Le dice a la Gran Bretaña que no busca querellas. A Francia le asegura que sus miras no van contra Alsacia. Intenta hacer creer que es el portavoz de la nación injustamente oprimida. Pero la verdad es que los sudetas pueden (Continúa en la página 4)